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SPOTKANIE NA OSIEDLU ZOR

Serdecznie rówież na kolejne spotkanie 
dotyczące rozbudowy układu komunika-
cyjnego na osiedlu ZOR, które odbędzie 
się 13 kwietnia 2026 r. o godz. 17:00 
w Szkole Podstawowej nr 3 w Cieszynie.

Po ostatnim spotkaniu oraz analizie 
zgłoszonych uwag i sugestii mieszkańców, 
wprowadzono zmiany do przedstawionej 
wcześniej koncepcji.

Podczas najbliższego spotkania pra-
gniemy zaprezentować zaktualizowaną 
wersję projektu po poprawkach oraz 
ponownie wysłuchać Państwa opinii.

Państwa głos ma realny wpływ na 
ostateczny kształt inwestycji — dlatego 
zachęcam do udziału! Do zobaczenia! 

OD BURMISTRZA

Wiosna pełna wydarzeń

Drogie Mieszkanki i Mieszkańcy Cieszyna! 
Za nami wyjątkowy czas Świąt Wielka-

nocnych – mam nadzieję, że były one dla 
Państwa pełne ciepła, spokoju, rodzinnych 
spotkań i bliskości. Wierzę, że te chwile 
pozwoliły złapać oddech i spojrzeć z nową 
energią w przyszłość, ale również z pozy-
tywnym nastawieniem wejść w wiosenny 
czas, który w naszym mieście zapowiada 
się niezwykle inspirująco. Bo… wiosna 
w Cieszynie rozkwita nie tylko w przyrodzie 
– przed nami okres pełen wydarzeń, spo-
tkań i aktywności, wśród których niezależ-
nie od wieku, zainteresowań czy sposobu 
spędzania wolnego czasu, każdy z Państwa 
znajdzie coś dla siebie. Zanim przejdę do 
propozycji, o których warto wspomnieć 
– pozwolę sobie podkreślić, że jestem 
przekonana, że ta świąteczna atmosfera 
życzliwości i wzajemnej bliskości pozosta-
nie z nami na dłużej i stanie się dobrą pod-
stawą do budowania codziennych relacji. 
Już w sobotę, 11 kwietnia o godzinie 18:00, 
zapraszamy do Domu Narodowego na 
Dyskotekę Dorosłego Człowieka – wy-
jątkową potańcówkę (nie tylko) dla senio-
rów. To wydarzenie, które od lat cieszy się 
dużym zainteresowaniem i  jest świetną 
okazją do integracji, ruchu oraz dobrej 
zabawy. O oprawę muzyczną zadba DJ 
Michał Czok, gwarantując doskonały kli-
mat i niezapomniane chwile na parkiecie.

Z kolei w niedzielę, 12 kwietnia za-
praszamy na kolejną odsłonę uwielbia-
nych przez mieszkańców i gości Targów 
Staroci. W godzinach od 8:00 do 14:00 
targowisko przy ul. Stawowej ponownie 
stanie się miejscem spotkań pasjonatów 
antyków, kolekcjonerów oraz wszystkich 
tych, którzy lubią odkrywać przedmioty 
z historią. To wydarzenie ma niepowta-
rzalny klimat i pozwala przenieść się na 
chwilę w czasie – serdecznie zachęcam 
do odwiedzenia i poszukiwania wyjątko-
wych skarbów.

Kolejne dni przyniosą równie interesu-
jące propozycje. We wtorek, 14 kwietnia 
od godziny 9:00, w Teatrze im. Adama 
Mickiewicza odbędą się eliminacje po-
wiatowe 71. Ogólnopolskiego Konkursu 
Recytatorskiego. To wydarzenie o wielo-
letniej tradycji, które odgrywa niezwykle 
ważną rolę w kształtowaniu kultury słowa, 
rozwijaniu wrażliwości artystycznej oraz 
promowaniu wartościowej literatury. Tego 
samego dnia o godzinie 17:00 Centrum 
Folkloru Śląska Cieszyńskiego zaprasza 
na wernisaż wystawy poświęconej 
Edwardowi Biszorskiemu – to doskonała 
okazja, by bliżej poznać dorobek i życie 
tej wyjątkowej postaci.

Miłośników teatru zapraszamy z kolei 
17 kwietnia o godzinie 19:00 na porusza-
jący monodram „POGO”, który zdobywa 
uznanie widzów w całej Polsce. Natomiast 
19 kwietnia o godzinie 18:00 w Domu 
Narodowym odbędzie się kolejny seans 
z cyklu „Kino z duszą i przesłaniem” – 
tym razem zobaczymy film „Niedziele”, 
który skłania do refleksji i zatrzymania 
się na chwilę.

Warto również spojrzeć nieco dalej 
w kalendarz i już dziś zaplanować udział 
w kolejnych wydarzeniach. Od 29 kwietnia 
do 3 maja zapraszamy na 28. Przegląd 
Filmowy Kino na Granicy – wyjątkowe 
wydarzenie, które od lat łączy mieszkań-
ców i gości po obu stronach Olzy, budując 
mosty poprzez kulturę, sztukę i wspólne 
doświadczenia. Warto podkreślić, że bo-
gaty i oryginalny program oraz niepowta-
rzalny klimat festiwalu zaskarbił serca 
tysięcy fanów i został doceniony przez 
środowisko filmowe licznymi nagroda-
mi. Rezerwujcie termin w kalendarzach! 

Nie zapominamy także o aktywności 
fizycznej i zdrowym stylu życia. Trwają za-
pisy do biegu głównego i młodzieżowego 
w ramach 16. Cieszyńskiego FORTUNA 
Biegu – zachęcamy do udziału i sportowej 
rywalizacji. Miłośników dwóch kółek za-
praszamy z kolei do udziału w treningach 
w ramach Rowerowej Stolicy Polski. Już 
26 kwietnia odbędzie się także jubileuszo-
we, 60. otwarcie sezonu rowerowego 
– wydarzenie szczególne, które na dłu-
go zapisze się w historii naszego miasta 
i środowiska rowerowego. 

Serdecznie zapraszamy również na 
wydarzenia integrujące mieszkańców 
i promujące postawy ekologiczne, ta-
kie jak kiermasz „Drugie życie rzeczy 
– Ciuch w Ruch”, który odbędzie się 19 

kwietnia. To inicjatywa, która nie tylko 
wspiera środowisko poprzez ponowne 
wykorzystanie rzeczy, ale także sprzyja 
budowaniu relacji i wzmacnianiu lokalnej 
wspólnoty (COK). Zapraszamy również do 
udziału w wyjątkowych warsztatach or-
ganizowanych przez Cieszyński Ośrodek 
Kultury „Dom Narodowy”, poświęconych 
szyciu szpencera – charakterystycznego 
elementu stroju cieszyńskiego. To pro-
pozycja dla osób, które chcą nie tylko 
rozwijać swoje umiejętności krawieckie, 
ale także poznać i pielęgnować lokalne 
dziedzictwo oraz tradycyjne techniki 
rzemieślnicze. Zgłoszenia przyjmowane 
są do 15 kwietnia.

To oczywiście tylko część propozycji, 
jakie organizatorzy przygotowali dla Pań-
stwa. Przed nami jeszcze wiele wydarzeń, 
inicjatyw i spotkań, które będą okazją do 
wspólnego przeżywania kultury, aktywno-
ści i codziennej radości bycia razem. Część 
propozycji znajdą Państwo na kolejnych 
stronach Wiadomości Ratuszowych, ale 
zapraszam również do odwiedzenia na-
szych profili społecznościowych i stron 
internetowych.

Niech ta wiosna będzie dla nas wszyst-
kich okresem radości, inspiracji, spotkań 
i pozytywnej energii, ale również… oka-
zją, by wyjść z domu, spotkać się z innymi 
mieszkańcami, spędzić czas w gronie ro-
dziny i przyjaciół, a także na nowo odkry-
wać uroki naszego miasta. Do zobaczenia 
na wydarzeniach w Cieszynie! 

  GABRIELA 
STASZKIEWICZ
Burmistrz Cieszyna
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Tianyao Liu w Cieszynie 
22 maja 2026 o godz. 19:00 Teatr im. Adama Mickiewicza w Cieszynie zaprasza na 
wyjątkowy wieczór w ramach cyklu Klasyka nad Olzą, który uświetni występ jednej 
z najbardziej obiecujących pianistek młodego pokolenia — Tianyao Lyu, artystki, 
która w krótkim czasie zdobyła uznanie międzynarodowej publiczności i krytyków.

Tianyao Lyu zwróciła uwagę świata 
muzycznego już w wieku 16 lat, przecho-
dząc przez wszystkie etapy 19. Między-
narodowego Konkursu Pianistycznego 
im. Fryderyka Chopina w Warszawie, 
zdobywając IV nagrodę oraz Nagrodę 
za Najlepsze Wykonanie Koncertu. Jej 
interpretacje wyróżniają się niezwykłą 
dojrzałością, indywidualnym stylem wy-
konawczym oraz wyjątkową siłą emocjo-
nalnego przekazu. Artystka jest w stanie 
zaimponować swoją żywą i pełną fantazji 
wyobraźnią muzyczną, naturalnością gry 
na fortepianie i niezwykłością osobowością 
sceniczną. Obecnie kształci się w Akade-
mii Muzycznej w Poznaniu w klasie prof. 
Katarzyny Popowej-Zydroń, kontynuując 
edukację rozpoczętą w Centralnym Kon-
serwatorium Muzycznym w Pekinie pod 
kierunkiem Hua Changa.

Szczególna wrażliwość i bliskość Tia-
nyao z muzyką Fryderyka Chopina znaj-
duje potwierdzenie w jej najważniejszych 
osiągnięciach: I nagrodzie na 31. Między-
narodowym Konkursie Pianistycznym 
im. Fryderyka Chopina w Szafarni oraz 
I nagrodzie na 19. Międzynarodowym 
Konkursie Pianistycznym w Ettlingen 
(2024). Pianistka występowała jako so-
listka z czołowymi orkiestrami w Polsce 
i za granicą, m.in. z Orkiestrą Filharmonii 
Narodowej, Narodową Orkiestrą Sym-
foniczną Polskiego Radia, Filharmonią 
Krakowską, Poznańską i Śląską, a także 
z Salzburg Chamber Soloists. Koncerto-
wała w prestiżowych salach Azji, Europy 

i Stanów Zjednoczonych, w tym w no-
wojorskiej Carnegie Hall oraz w National 
Centre for the Performing Arts w Pekinie.

Najbliższy recital w ramach Klasyki 
nad Olzą w naszym Teatrze w wykonaniu 
Tianyao Lyu będzie okazją do spotkania 
z artystką o wyjątkowej wrażliwości i de-
likatnej, ale zarazem i charyzmatycznej 
osobowości — z pianistką, która potrafi 
przemienić muzykę w głębokie, porusza-
jące przeżycie.

PROGRAM KONCERTU
Fryderyk Chopin (1810 – 1849)
Nokturn E-dur op. 62 nr 2
3 Mazurki op. 59: a-moll, As-dur, fis-moll 
Walc Es-dur op. 18 
Rondo Es-dur op. 16 
Berceuse Des-dur op. 57 Preludium 

Des-dur op. 28 nr 15 "Deszczowe"
Barkarola Fis-dur op. 60 
6 Preludiów z op. 28: Es-dur nr 19, c-

-moll nr 20, B-dur nr 21, g-moll nr 22, F-
-dur nr 23, d-moll nr 24 

Andante spianato i Wielki Polonez Es-
-dur op. 22

Słowo wiążące: Jan Popis
Recital Tanyao Lyu realizowany jest we 

współpracy z LIU KOTOW International 
Management & Promotion z Hannoveru.

Organizatorem wydarzenia jest Teatr. 
im. Adama Mickiewicza w Cieszynie

Mecenas koncertu: PKO BANK POLSKI 
oraz KANIA FINANSE

Patronat medialny: Głos Ziemi Cie-
szyńskiej, Beskidzka24, bielsko.biala.pl 

Teatr im. A. Mickiewicza

Cieszyn lat pięćdziesiątych XX w.
We wtorek 21 kwietnia o godz. 16:00 
w Bibliotece Miejskiej w Cieszynie, 
w ramach spotkania sekcji „Przeszłość 
i teraźniejszość” cieszyńskiego Uni-
wersytetu Trzeciego Wieku Wojciech 
Święs wygłosi wykład pt. "Cieszyn lat 
pięćdziesiątych XX wieku w świetle 
sprawozdań organów bezpieczeństwa 
publicznego". 

Wydarzenie będzie okazją, by prze-
nieść się w ponury okres stalinizmu (oraz 
pierwszych lat po jego zakończeniu) i do-
wiedzieć się, jak nadolziański gród postrze-

gali lokalni funkcjonariusze Ministerstwa 
Bezpieczeństwa Publicznego (od 1956 r. 
Służby Bezpieczeństwa). Jakie sprawy 
szczególnie niepokoiły bezpiekę? Gdzie 
doszukiwała się wrogów "Polski Ludo-
wej"? Kogo rozpracowywała i – w drugą 
stronę – kogo angażowała do współpra-
cy? Te i wiele innych kwestii wybrzmią na 
prelekcji, okraszonej prezentacją mało 
znanych zdjęć ze zbiorów Muzeum Śląska 
Cieszyńskiego. Zapraszamy! 

Biblioteka Miejska

Tianyao Liu, fot. mat. pras.

fot. MŚC
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Jedyny na świecie,  
a w Cieszynie 
Co dwa lata, w czasie, gdy w mieście rozkwitają drzewa magnolii, Cieszyn gości 
uczestników Międzynarodowego Konkursu Duetów z Harfą – w tym roku już po 
raz 11. Wszystko za sprawą działającego w Cieszynie od ponad 22 lat Polskiego 
Towarzystwa Harfowego. Zapraszamy na koncert laureatów, który odbędzie się  
12 kwietnia o godz. 15:00 w sali widowiskowej COK „Dom Narodowy”. Wstęp wolny. 

Społeczność harfistów w Polsce nie 
jest wielka. W skali kraju to może tysiąc, 
może dwa tysiące osób, które obecnie 
uczą się gry na harfie, bądź uczyły się 
w przeszłości, teraz pracują jako muzycy, 
nauczyciele w szkolnictwie muzycznym. 
Wśród członków Towarzystwa Harfowego 
są nie tylko muzycy – są lekarze, ekono-
miści, osoby pracujące w  innych zawo-
dach. Choć mają tylko wspomnienia z lat 
szkolnych, uważają, że harfa to magicz-
ny instrument, o którym się pamięta do 
końca życia. Cieszyński konkurs duetów 
z harfą to jedyny taki projekt muzyczny 
w skali globalnej. Zapraszani do Cieszyn 
jurorzy to autorytety międzynarodowe, 
by wymienić tylko profesorów: Catherine 
Michel (Francja) i Elżbieta Szmyt (USA) – 
obie były tu w 2024, a wcześniej: Letizia 
Belmondo (Szwajcaria) czy Karen Vaughan 
z Królewskiej Akademii Muzycznej w Lon-
dynie, Helga Storck z Monchium, i wielu 
innych. Polskie Towarzystwo Harfowe, 
jak rzadko która organizacja pozarządo-
wa, aktywizuje współpracę szkół i uczel-
ni artystycznych na szczeblu krajowym 
i międzynarodowym, włączając do działań 
konkursowych instytucje kultury szczebla 
lokalnego, a także narodową instytucję, 
czyli NOSPR w Katowicach. Projekt ma 
fundamentalne znaczenie dla rozwoju 
edukacji w dziedzinie harfistyki i kame-
ralistyki oraz twórczości kompozytorskiej 
dla dzieci i młodzieży z udziałem harfy. 
Umiejscowienie go w cieszyńskim Zamku, 
który pod jednym dachem mieści Pań-
stwową Szkołę Muzyczną i samorządową 
instytucję kultury, umożliwia równocześnie 
organizację przesłuchań konkursowych, 
profesjonalne nagrania dźwiękowe kon-
kursu prawykonań, organizację wystawy 
harf, forum dyskusyjne. W tym roku kon-
kurs jest częścią szerszego wydarzenia 
festiwalowego organizowanego przez 
Polskie Towarzystwo Harfowe, a tema-
tem łączącym działania festiwalowe jest 
kreatywność wykonawcza duetów harfo-
wych i kształcenie nowych umiejętności 
improwizacji na harfie. We wrześniu 2026 r. 

w ramach wydarzeń Polskiej Stolicy Kultury 
odbędzie się w Bielsku-Białej Europejskie 
Sympozjum Harfowe pt. „Improwizacja 
w muzyce i w życiu”. 

Organizatorem głównym konkursu 
jest Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego – Centrum Edukacji Arty-
stycznej w Warszawie. 

PTH

11 Międzynarodowy Konkurs Duetów 
z Harfą w Cieszynie oraz Europejskie 
Sympozjum Harfowe w Bielsku-Białej, 
oba wydarzenia odbywające się pod ho-
norowym patronatem Pani Marty Cien-
kowskiej Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, są współfinansowane ze 
środków pochodzących z Funduszu Pro-
mocji Kultury – państwowego funduszu 
celowego. Dotacja na projekt „Mistrzo-
wie harfy w Polskiej Stolicy Kultury 2026” 
została udzielona w ramach Programu 
Ministra „Edukacja Artystyczna 2026”.

FINISAŻ WYSTAW PRAC
DYPLOMOWYCH

23 kwietnia 2026 r. o godz. 14:00 
w salach wystawowych Domu Naro-
dowego COK w Cieszynie odbędzie 
się finisaż wystawy prac dyplomo-
wych absolwentów Uniwersytec-
kiego Liceum Sztuk Plastycznych 
w Cieszynie ZDZ w Katowicach.

Szkoła funkcjonuje od 2014 r., wy-
kształciła już wielu młodych ludzi, 
którzy kontynuują studia artystyczne 
na różnych uczelniach w Polsce i za 
granicą. Niektórzy z nich osiągnęli 
już status rozpoznawalnych artystów. 
Warto przyjrzeć się pracom uczniów, 
które mogą być progiem do dalszej 
kariery. 

COK

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/CieszynRobiWrazenie
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III Forum Obywatelskie
Organizatorzy Forum Obywatelskiego Cieszyna serdecznie zapraszają mieszkańców 
do udziału w debacie poświęconej przyszłości gospodarki mieszkaniowej w naszym 
mieście, która odbędzie się 10 kwietnia o godz. 16:00.

Szczegóły spotkania
Data: 10 kwietnia 2026 r. (piątek)
Godzina: 16:00 – 19:00
Miejsce: „Otwarta. Miejsce Aktywnej 

Integracji” (budynek Domu Narodowego, 
wejście od ul. Jana Matejki 1A).

Temat przewodni:
Sytuacja mieszkaniowa w mieście 

– dlaczego warto budować i mieszkać 
w Cieszynie.

Agenda i cele obrad
Podczas Forum wspólnie omówimy 

oraz spróbujemy wypracować rozwiąza-
nia dotyczące gospodarki mieszkaniowej, 
tematy główne będą dotyczyły:

budownictwa deweloperskiego,
gospodarki mieszkaniowej Zakładu 

Budynków Miejskich,
budownictwa społecznego – w mo-

delu TBS i SIM.

Dlaczego warto być?
Podczas spotkania chcemy wypraco-

wać wniosek do władz miasta o stworze-

nie miejsca i warunków dla rozwoju bu-
downictwa społecznego, jako jednego ze 
strategicznych narzędzi poprawy sytuacji 
demograficznej Cieszyna oraz poprawy 
dostępności do mieszkań dla młodych 
mieszkańców i rodzin. 

Organizatorzy Forum

Kontakt: facebook.com/ForumObywatel-
skieCieszyna 
E-mail: forum.obywatelskie.cieszyna@
gmail.com 

Otwarta. Miejsce Aktywnej Integracji, fot. BSK

Dyskoteka dorosłego człowieka
Po przerwie Cieszyński Ośrodek Kultury 

"Dom Narodowy" i Cieszyński Uniwersytet 
Trzeciego Wieku zapraszają na Dyskotekę 
Dorosłego Człowieka, czyli potańcówkę 
(nie tylko) dla seniorów! Wydarzenie od-
będzie się w sobotę 11 kwietnia 2026 
o godzinie 18:00 w sali widowiskowej 
Domu Narodowego w Cieszynie. Do 
zabawy zagra Michał Czok!

Wejściówki w cenie 20 zł dostępne będą 
w kasie COK w dniu imprezy, na godzinę 
przed rozpoczęciem wydarzenia. Dys-

koteka jest realizowana we współpracy 
COK "Dom Narodowy" z Uniwersytetem 
Trzeciego Wieku w Cieszynie. 

COK

Targi Staroci
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom 

Narodowy” i Cieszyński Klub Hobby-
stów zapraszają na pierwszą po zimo-
wej przerwie odsłonę Targów Staroci, 
które odbędą się 12 kwietnia w go-
dzinach 8:00-14:00 na Targowisku 
Miejskim (części rolno-spożywczej), 
mieszczącym się przy ul. Stawowej 
w Cieszynie. 

Zachęcamy, by zapoznać się ze zaktu-
alizowanym regulaminem wydarzenia dla 
wystawców i uczestników, który można 
znaleźć na stronie www.domnarodowy.
pl. Wszystkim wystawcom i kupującym 
życzymy udanych transakcji! 

COKStacja Nauka
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom 

Narodowy” zaprasza na kolejną odsłonę 
cyklu STACJA NAUKA – comiesięcznych 
spotkań naukowych z dr Bogdanem Fic-
kiem. To wydarzenie dla wszystkich cie-
kawych świata – niezależnie od wieku 
i poziomu wiedzy.

W piątek 24 kwietnia o godzinie 17:00 
przyjrzymy się bliżej ludzkim zmysłom. 
Spotkanie będzie okazją do zgłębienia 
mechanizmów percepcji oraz roli, jaką 
odgrywają w naszym codziennym funk-
cjonowaniu i poznawaniu świata. Zapra-
szamy! Wstęp jest wolny!  COK
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Edward Biszorski  
– Szori ze Skoczowa 
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom Narodowy” zaprasza na wystawę prac oraz 
artefaktów z życia Edwarda Biszorskiego. Otwarcie ekspozycji nastąpi 14 kwietnia 
o godz. 17:00 w Centrum Folkloru Śląska Cieszyńskiego. 

Aby przypomnieć postać tego zasłużo-
nego artysty i społecznika, Towarzystwo 
Miłośników Skoczowa we współpracy 
z Muzeum Parafialnym św. Jana Sarkandra 
oraz COK Dom Narodowy w Cieszynie or-
ganizują wystawę „Edward Biszorski – Szori 
ze Skoczowa”, na której zaprezentowane 
zostaną materiały i prace pochodzące ze 
zbiorów artysty, a przechowywane w za-
sobach Towarzystwa Miłośników Skoczo-
wa oraz ze zbiorów prywatnych. Oprócz 
obrazów, na wystawie można zobaczyć 
też grafiki, rysunki, szkicowniki z różnych 
okresów życia artysty, projekty okolicz-
nościowych ulotek oraz medali, a także 
osobiste dokumenty i pamiątki.

Edward Biszorski był jedną z najwyra-
zistszych postaci w powojennej historii 
Skoczowa. Kiedy po zdobyciu solidnych 
rzemieślniczych umiejętności w 1928 roku 
wyjeżdżał z rodzinnego miasta, aby rozwi-
jać swoje artystyczne talenty – najpierw 
w Szkole Sztuk Zdobniczych i Przemysłu 
Artystycznego w Krakowie, a następnie 
w ASP w Warszawie – nie zakładał, że tu 
powróci. Jednak po zakończeniu II wojny 
światowej przyjechał do Skoczowa i został 
już na stałe. W ciągu następnego półwiecza 
nic, co działo się w mieście, nie odbywało 
się bez jego udziału. Poza pracą zawodo-
wą (dekorator w Powszechnej Spółdzielni 
Spożywców) i własną twórczości arty-
styczną czas wypełniała mu działalność 
społeczna, przede wszystkim dotycząca 
wydarzeń kulturalnych czy ochrony za-
bytków rodzinnego miasta. Jako wieloletni 
prezes Koła Miejskiego PTTK w Skoczowie 
podejmował liczne działania na rzecz pro-
pagowania turystyki górskiej i narciarskiej. 
Jednak jego największą miłością pozostała 
sztuka – pozostawił po sobie ponad 400 
obrazów, około 150 grafik, niezliczone 
ilości rysunków, projektów druków ulot-
nych i różnego rodzaju sztuki użytkowej. 
Uczestniczył w wystawach nie tylko na te-
renie województwa śląskiego, ale również 
w wystawach ogólnopolskich i zagranicz-
nych, miał też kilka indywidualnych wy-
staw malarstwa i grafiki, rysunków, drze-
worytów oraz wystawy retrospektywne 
w Bielsku (1982) i Skoczowie (1987). Jego 
prace znajdują się m. in. w muzeach w Sko-

czowie, Cieszynie, Bielsku-Białej, Bytomiu 
i Warszawie, a także w rękach prywatnych. 

Twórczość Biszorskiego znalazła uzna-
nie współczesnych w postaci wielu nagród 
i wyróżnień, zdobytych zarówno w kon-
kursach, jak i za całokształt pracy arty-
stycznej. Poza działalnością zawodową, 
Edward Biszorski aktywnie uczestniczył 
w życiu społecznym – był m. in. prezesem 
i wieloletnim działaczem skoczowskiego 
Koła Miejskiego PTTK, jednym z założycieli 
i honorowym członkiem Towarzystwa Mi-
łośników Skoczowa, a także niestrudzonym 
animatorem kultury i pomysłodawcą wielu 
projektów związanych z miastem. Nale-
żał do komitetu organizującego jubileusz 
700-lecia Skoczowa w 1967 roku, gdzie 
odpowiadał za „wizualną” oprawę uro-
czystości, organizował cykliczny „Przegląd 
prac artystów amatorów Podbeskidzia”, 

wielokrotnie włączał się w obronę zabyt-
kowych obiektów, optował też za jednolitą 
koncepcją urbanistyczną miasta. W 1980 
roku stracił wzrok, co uniemożliwiło mu 
działalność artystyczną, ale nie przestał 
udzielać się społecznie. Aktywnie działał 
w Towarzystwie Miłośników Skoczowa, był 
pomysłodawcą powstania monografii „Dzieje 
Skoczowa od zarania do współczesności”, 
która ukazała się w 1993 roku, a także albu-
mów „50 obrazów starego Skoczowa” oraz 
„Ziemia cieszyńska w obrazach Edwarda 
Biszorskiego”. Za działalność społeczną 
był wielokrotnie nagradzany, m. in. Złotą 
Odznaką za ochronę zabytków, nadaną 
przez Ministerstwo Kultury i Sztuki, Złotą 
Honorową Odznaką PTTK, Złotym Krzyżem 
Zasługi czy Krzyżem Kawalerskim Orderu 
Odrodzenia Polski. 

COK
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Sen Andrei
Zapraszamy na 
najnowszy spektakl 
Johna Whitewooda „Sen 
Andrei”, w wykonaniu 
Grupy Teatralnej „Scena 
Otwarta”. Wydarzenie 
odbędzie się w piątek 
17 kwietnia o godzinie 
17:00, w sali widowiskowej 
Cieszyńskiego Ośrodka 
Kultury „Dom Narodowy”. 

„Sen Andrei” to dramatyczna opowieść 
o władzy, osadzona w mitycznej Itace. 
Opowiada historię dwóch sióstr – bar-
dzo rożnych od siebie – które rywalizują 
ze sobą o tron po nagłej śmierci ich ojca. 
Owdowiała matka usiłuje utrzymać pokój 
na tej maleńkiej wyspie bez narażenia się 
potężnemu imperium, którego są własno-
ścią. Jest wspomagana przez lorda Grimma 
– szarą eminencję, a hamowana, w pew-
nym sensie, przez pułkownika i jego armię.

Grupa teatralna „Scena Otwarta” swoją 
twórczością nawiązuje do tradycji teatru 
elżbietańskiego, gdzie nie ma scenografii, 
czasem nie ma też sceny, tragizm łączy się 
z komizmem, a na odbiór sztuki przez wi-
dza bezpośredni wpływ ma aktor – jego 
umiejętności aktorskie, retoryka, błysko-
tliwe dialogi, kostiumy. Teatr elżbietański 
rozsławiony przez Williama Szekspira, wraca 
na salony – w dobie przesytu komercyjnym 
repertuarem i spłyceniem przekazu, ta 
forma jest najlepszym sposobem powrotu 
do bogatego intelektualnie teatru. Histo-
rie prezentowane przez „Scenę Otwartą” 
są zabawne, ale również poruszające. 
Grupę tworzą entuzjaści teatru, którym 
dostarczanie przeżyć i wzruszeń sprawia 
autentyczną radość.

Grupa teatralna „Scena Otwarta” działa 
przy Cieszyńskim Ośrodku Kultury „Dom 
Narodowy” w Cieszynie. Powstała w grud-
niu 2010 r. w Cieszynie z inicjatywy Johna 
Whitewooda – profesjonalnego dramato-

pisarza mającego w swym dorobku osiem 
sztuk telewizyjnych (ITV) i siedem radiowych, 
emitowanych przez radio BBC. To on jest 
autorem wystawianych przez grupę sztuk.

W najnowszym spektaklu występują: 
Hanna Podchynenkava, Natalia Dziekanik, 
Zofia Folwarczny, Teresa Pawłowska, John 

Whitewood, Mateusz Pawłowski i Laura 
Wiluk. Bilety w cenie 30 zł (dla seniorów 
25 zł) są dostępne w kasie Cieszyńskiego 
Ośrodka Kultury oraz online na stronie 
www.domnarodowy.pl. 

COK

Dyskusyjny Klub Propozycji 
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom Na-

rodowy” zaprasza na comiesięczne spo-
tkania Dyskusyjnego Klubu Propozycji! 
Podczas kwietniowej edycji dr Jan Olbrycht 
i Bogdan Mader wygłoszą prelekcję pod 
tytułem „Gra, która zbliża – petanque 

i cieszyńskie partnerstwa”. Spotka-
nie odbędzie się w Domu Narodowym  
15 kwietnia o godz. 17:00 i poprowadzi 
go tradycyjnie Eugeniusz Raabe. Wstęp 
jest wolny! 

COK
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Niedziele w kinie z duszą  
i przesłaniem
Cieszyński Ośrodek 
Kultury „Dom 
Narodowy” i Kino Piast 
w Cieszynie zapraszają 
na kolejny seans 
filmowy z cyklu „Kino 
z duszą i przesłaniem”. 
W niedzielę 19 kwietnia 
o godzinie 18:00 w sali 
widowiskowej Domu 
Narodowego obejrzymy 
film „Niedziele”. 

Dramat hiszpański z 2024 roku w re-
żyserii Alaudy Ruiz de Azúa to zwycięzca 
festiwalu w San Sebastián i hit kinowy 
w Hiszpanii! To poruszająca opowieść 
o współczesnej rodzinie. Opowiada hi-
storię Ainary, inteligentnej nastolatki sto-
jącej u progu dorosłości, która w pewnym 
momencie odkrywa w sobie powołanie 
religijne. Postanawia wstąpić do zakonu 
zamkniętego. Jej decyzja budzi sprzeciw 
bliskich, szczególnie dominującej ciotki, 
a proces „rozeznania” staje się dla dziew-

czyny bolesnym doświadczeniem – nie 
z powodu duchowych wątpliwości, lecz 
braku zrozumienia ze strony rodziny. Aina-
ra, wychowywana przez zdystansowane-
go ojca i otoczona chaotycznymi relacjami 
krewnych, próbuje znaleźć własną drogę 
pomiędzy rodzinnymi konfliktami, presją 
oczekiwań i pierwszymi zauroczeniami.

„Niedziele” to delikatna i mądra opowieść 
o dojrzewaniu, poszukiwaniu własnej toż-
samości i odwadze, by pozostać wiernym 
sobie nawet wtedy, gdy najbliżsi nie potra-

fią tego zrozumieć. To historia, która dzięki 
swojej szczerości, emocjom i subtelnemu 
podejściu do tematu wiary i rodziny prze-
mawia do publiczności ponad granicami. 
Film został przyjęty długimi owacjami na 
festiwalu w San Sebastián i szybko zyskały 
międzynarodową dystrybucję. 

Bilety w cenie: 16 zł – klienci indywidualni 
i 12 zł – grupy zorganizowane (od 10 osób) 
dostępne są w kasie COK oraz online na 
stronie www.domnarodowy.pl 

COK

DKF Fafik
Zapraszamy na kwietniowe spotkania 
Dyskusyjnego Klubu Filmowego FAFIK. 
W czwartki w sali widowiskowej Domu 
Narodowego tym razem prezentowa-
ne będą filmy nominowane do tego-
rocznych Oscarów. Całość okraszona 
zostanie komentarzem i dyskusją, 
prowadzoną przez Marka Mendrocha. 

Spotkania odbywają się o godz. 19:30 
w sali widowiskowej Domu Narodowego. 
W kwietniu na dużym ekranie zobaczy-
my jeszcze:

16 kwietnia – Nominowane do Oscara 
2026 krótkometrażowe filmy animowane: 
„Motylek”, reż. Florence Miailhe; „Wiecznie 
zielony”, reż. Nathan Engelhardt i  Jere-
my Spears; „Dziewczynka, która płakała 
perłami”, reż. Chris Lavis i Maciek Szczer-
bowski; „Plan emerytalny”, reż. John Kelly 
a dodatkowo pokażemy film „Rozkosze 
gościnności”, reż. Buster Keaton (seans 
przeniesiony ze stycznia).

23 kwietnia – PREMIERA! Zdobyw-
ca Oscara 2026 w kategorii Najlepszy 
Pełnometrażowy Film Dokumentalny 
„Pan Nikt kontra Putin”, reż. David Bo-
renstein i Pasha Talankin (Czechy, Da-
nia 2025, ’90).

Karnety w cenie 25 zł dostępne są on-
line lub w kasie COK do 9 kwietnia. Póź-
niej będzie możliwość zakupu biletów na 
pojedyncze seanse w cenie 20 zł, które 
będą dostępne w kasie COK na godzinę 
przed pokazem.  COK
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Ten plakat został zaprojektowana przy użyciu zasobów z portalu Freepik.com

Burmistrz miasta Cieszyna 
zaprasza 

na kiermasz  
rzeczy używanych 

pn. „Drugie życie rzeczy – ciuch w ruch”

 19 kwietnia 2026 r. (niedziela)
w godz. 10:00-14:00
sala widowiskowa  

domu narodowego w Cieszynie
zapisy dla wystawców tel. 692 318 612

kup
sprzedaj

wymieńoddaj
znajDź okazję

DRUGIE ŻYCIE RZECZY – CIUCH W RUCH!

Kiermasz rzeczy  
używanych w Cieszynie
Wiosna to idealny moment na porządki 
w szafie – i właśnie z tej okazji do Cie-
szyna wraca akcja „Kiermasz Rzeczy 
Używanych – Ciuch w Ruch 2026”. Już 
19 kwietnia w Domu Narodowym od-
będzie się kolejna edycja ekologicznego 
kiermaszu, podczas którego mieszkań-
cy będą mogli sprzedać, wymienić lub 
oddać wyłącznie odzież, buty i dodatki 
(np. paski, torebki, czapki). 

Wydarzenie, organizowane w duchu 
zero waste, łączy troskę o środowisko 
z budowaniem lokalnej społeczności. 
Dzięki ponownemu wykorzystaniu odzie-
ży uczestnicy nie tylko ograniczają ilość 
odpadów tekstylnych i ślad węglowy, ale 
też dają rzeczom drugie życie i oszczędza-
ją pieniądze.

Kiermasz w dniu 19 kwietnia potrwa od 
godziny 10:00 do 14:00 i – jak w poprzed-
nich latach – zapowiada się jako świetna 
okazja do spotkań, wymiany i upolowania 
modowych perełek. Organizatorzy zapew-
niają stoiska dla wystawców i zapraszają 
wszystkich chętnych do udziału w tym 
ekologicznym wydarzeniu. Zapraszamy 
wystawców – osoby prywatne do kon-
taktu w sprawie organizacji stoiska pod 
numerem telefonu 692 318 612.

Kiermasz będzie również doskonała oka-
zją do spotkania z gminnym Ekodoradcą p. 
Ewą Chrobok i uzyskania informacji doty-
czących zasad Programu Priorytetowego 
,,Czyste Powietrze”, tj. będzie można uzyskać 
informacje o zasadach uzyskiwania dotacji 
na wymianę kopciucha, modernizację in-
stalacji grzewczej czy termomodernizację 
budynku.  OŚR

Z poniedziałku na niedzielę
Biblioteka Miejska w Cieszynie i Cie-
szyńska Studnia Literacka zaprasza 
22 kwietnia o godz. 17:00 na promocję 
tomiku poetyckiego Beaty Kalińskiej 
„Z poniedziałku na niedzielę”. Oprawę 
muzyczną wydarzenia zapewni Anna 
Maria Wadas.

Beata Kalińska – poetka, szefowa grupy 
poetyckiej Cieszyńska Studnia Literacka, 
członkini Nauczycielskiego Klubu Lite-
rackiego w Katowicach. Wydała tomiki 
poetyckie Chwilobranie (1985), Sennik 

kobiecy (1990), Znajdziesz mnie w wierszu 
(1992), Ja, Rzeka (2009), a także książkę 
wspomnieniową Cośmy zebrali po dro-
dze (2024).

Jest laureatką kilkudziesięciu konkur-
sów poetyckich. Swoje utwory drukowa-
ła w prasie lokalnej i ogólnopolskiej oraz 
w licznych biuletynach pokonkursowych 
oraz antologiach i almanachach. Otrzymała 
odznakę Ministra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego Zasłużony dla Kultury Polskiej. 

Biblioteka Miejska Beata Kalińska, fot. org.
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Kino na Granicy w Cieszynie  
już po raz 28.

Majówka upłynie w Cieszynie i Czeskim 
Cieszynie tradycyjnie pod znakiem 
Kina na Granicy. Temat przewodni te-
gorocznego Przeglądu, zarówno w jego 
programie filmowym, jak i literackim, 
brzmi: Między siłą a bezsilnością.

 – Siła to temat, który w dzisiejszych 
czasach uderza swoją aktualnością. Po-
trzebujemy mądrej siły, by mierzyć się 
z wyzwaniami współczesności: zarów-
no globalnymi, jak i właściwymi naszej 
części świata. W czasach pełnych niepo-
koju, w obliczu wojny, jako kraje Grupy 
Wyszehradzkiej musimy mówić jednym, 
silnym głosem. Zamiast tego obserwuje-
my wyraźną polaryzację społeczeństw, 
kryzys demokracji, triumf populizmu, 
zalew teorii konspiracyjnych i fake new-
sów, zagrażające naszej autonomii i inte-
gralności – mówi Anna Maślanka z rady 
programowej Literatury na Granicy. – 
Czym tak naprawdę jest siła i dlaczego 
tak często utożsamiana jest z przemocą? 
Na ile bezsilni jesteśmy wobec agresji, 
manipulacji, nienawiści, i czy w naszej 
bezsilności również kryć się może siła – 
jak pisał Václav Havel? Wszystko to będzie 
tematem naszych rozważań. 

Kino na Granicy to jedyna w Polsce 
okazja do poznania szerokiej panoramy 
twórczości z Europy Środkowej, jedno 
z najważniejszych wydarzeń kulturalnych 
prezentujących kino, literaturę, muzykę 
i sztukę z Polski, Czech i Słowacji. W tym 
roku w programie znajdą się tradycyjnie 
premiery filmów z tych krajów, autorskie 
cykle i  retrospektywy cenionych i na-
gradzanych najważniejszymi filmowymi 
nagrodami twórców: Ivy Janžurovej, 
Eduarda Grečnera, Filipa Bajona i Ro-
berta Więckiewicza. Cieszyńska impreza 
słynie ze swoich gości: co roku odwiedza 
ją blisko 200 zaprzyjaźnionych artystów: 
twórców filmowych, aktorów, pisarzy, 
poetów i muzyków. 

Dlatego wszyscy bohaterowie retro-
spektyw odwiedzą Cieszyn. – Jesteśmy 
szczęśliwi i dumni, że będziemy mogli 
pokazać najważniejsze, ale i najmniej zna-
ne filmy Filipa Bajona. W swojej bogatej 
twórczości wielokrotnie udowadniał, że 
nie ma takich wyzwań, których mógłby 
się przestraszyć. Reżyser panuje nad te-
matem, nad materiałem, nad całością. 
Znamienne, że filmami Bajona, które 
przeszły już do historii polskiego kina, był 
zarówno wystawny, viscontowski z ducha, 
„Magnat”, jak i kameralne, klaustrofobicz-
ne „Wahadełko” z wybitną rolą Janusza 

Gajosa. Odwaga Bajona to odwaga kina 
autorskiego. Jestem przekonany, że jego 
twórczość, od „Balu na dworcu w Ko-
luszkach” po „Fundację”, od „Limuzyny 
Daimler-Benz” do „Poznania 56”, czy od 
„Przedwiośnia” po „Kamerdynera”, wciąż 
domaga się nowego spojrzenia, rewizji – 
mówi polski dyrektor programowy Łukasz 
Maciejewski. – Z kolei z Robertem Więc-
kiewiczem chcieli pracować i pracowali 
najważniejsi polscy twórcy: Wajda, Hol-
land, Smarzowski, Machulski, Koterski. 
W filmografii każdego z tych autorów 
oraz wielu, wielu innych, Więckiewicz 
zostawił swój trwały ślad. Role, których 
się nie zapomina. Komedia, dramat, ko-
mediodramat – nie ma takiego gatunku, 
stylu filmowego, w którym Więckiewicz 
nie czułby się pewnie. W bohaterze tego-
rocznej retrospektywy aktorskiej podczas 
Kina na Granicy podoba mi się także jego 
stosunek do profesji. Robert Więckiewicz 
traktuje aktorstwo serio. Nie mizdrzy 
się, nie rozmienia na drobne, nie goni 
za popularnością. Jest artystą w starym 
stylu. Rozmawia z nami swoimi rolami, 
a nie zamieszaniem wokół własnej oso-
by. To autorytet.

W maju swoje 85. urodziny obchodzić 
będzie legendarna aktorka, Iva Janžurová 
– znana w Polsce między innymi z ról w se-
rialach „Szpital na peryferiach” i „Arabela”, 
która uświetni swoją obecnością cieszyńską 
imprezę. – Dla nas Janžurová reprezentuje 
absolutny szczyt aktorskiego kunsztu. To 
artystka, która potrafi rozśmieszyć publicz-
ność, ale i głęboko poruszyć. Jej obecność 
w Cieszynie jest dla nas wyrazem uznania 
dla jej aktorskiej pracy i dowodem na to, że 
wiele współczesnych, znanych filmów na 
zawsze pozostanie nierozerwalnie zwią-
zanych z rolami, które w nich kreowała – 
podkreśla czeski dyrektor programowy 
festiwalu, Martin Novosad.

Bohaterem czwartej retrospektywy bę-
dzie Eduard Grečner – mistrz słowackiego 
kina. – To zawsze była rola i  istota Kina 
na Granicy: obok prezentacji tego, co tu 
i teraz, sięganie do archiwów, przypomi-
nanie lub wręcz odkrywanie dzieł i twór-
ców zapomnianych lub zgoła nieznanych. 
A co, gdyby przedstawić artystę, który jest 
klasykiem, ale jego dzieła pomijały nawet 
najbogatsze przeglądy czechosłowackiego 
kina? Pokazy jego filmów w Polsce można 
policzyć na palcach jednej ręki… – zastana-
wia się Maciej Gil, historyk kina i animator 
kultury filmowej, od wielu lat związany 
z Przeglądem Kino na Granicy.

Koncertem otwarcia będzie występ 
znanego z filmów Agnieszki Holland, wy-
różnionego przez magazyn „Rolling Stone” 
zespołu Trupa Trupa. W Arcyksiążęcym 
Klubie Festiwalowym zagrają także mię-
dzy innymi Spięty, QAI i Nagrobki. W sali 
Pod Brunatnym Jeleniem wystąpią nato-
miast bardowie i poeci Vladimír Merta 
i Ryszard Krynicki. 

Organizatorzy przygotowali też coś 
specjalnie dla dzieci: w altanie Parku 
Pokoju (a w razie deszczu w Cafe Muzu-
em) swoje ulubione bajki przeczytają im 
codziennie aktorzy, wśród nich: Tomasz 
Schuchardt, Katarzyna Herman, To-
masz Ziętek i Paweł Domagała.

Projekcjom filmowym tradycyjnie 
towarzyszyć będą dyskusje i spotkania 
z twórcami. Odbywający się równolegle 
z prezentacją filmów, wspomniany już 
cykl Literatura na Granicy to także bogata 
agenda spotkań i dyskusji pisarzy, tłuma-
czy, reportażystów i analityków – festiwal 
literacki przyciągający co roku liczniejszą 
publiczność z całej Polski. 

28. Przegląd Filmowy Kino na Grani-
cy odbędzie się w dniach 29 kwietnia –  
3 maja w Cieszynie i Czeskim Cieszynie. 
Wstęp na wiele atrakcji będzie bezpłatny. 
Trwa sprzedaż festiwalowych akredytacji 
i wejściówek na wydarzenia muzyczne. 
Niedługo będzie już też można kupić bi-
lety na pojedyncze seanse. 

Kino na Granicy

Robert Więckiewicz, fot. Rafał Soliński
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5. edycja Międzynarodowego festi-
walu muzycznego "Uroczystości Ull-
mannowskie", który powstał w 2018 
roku w Cieszynie i Czeskim Cieszynie, 
większość swoich wydarzeń realizować 
będzie w tym roku w Pradze i innych 
miastach Republiki Czeskiej. W Cie-
szynie natomiast odbędzie się spa-
cer śladami wybitnego kompozytora,  
a w Czeskim Cieszynie koncert wień-
czący całe wydarzenie pt. "Ich muzyka 
wciąż brzmi".

Spacer śladami Viktora Ullmanna odbę-
dzie się w niedzielę 26 kwietnia w godz. 
od 12:00 do 14:00. Zbiórka uczestników 
o godz. 11:45 w Cieszynie przy placu Po-
niatowskiego (skrzyżowanie z ul. Górną). 
Koncert kończący festiwal pt. "Ich muzyka 
wciąż brzmi" rozpocznie się 26 kwietnia 
o godz. 18:00. Miejsce wydarzenia: Syna-
goga Schomre Schabos, Bożka 154/16, Cze-

ski Cieszyn. W programie utwory Erwina 
Schulhoffa, Jana Duška, Oldřicha Böhma, 

Karla Horwitza, Rudolfa Karela, Sylvi Smej-
kalovej, Viktora Ullmanna w wykonaniu so-
listów: Ireny Troupovej – soprán, Ondřeja 
Holuba – tenor, Jana Duška – fortepian.

Bilety na koncert w cenie 200 kć dostęp-
ne są w Centrum Informacji Turystycznej 
w Czeskim Cieszynie przy ul. Hlavní Třida. 
Na spacer śladami Viktora Ullmanna wstęp 
wolny. Pełny program festiwalu znajduje 
sie pod adresem: https://www.viktor-
-ullmann-festival.cz. 

Mat. org.

Viktor Ullmann (ur. 1 stycznia 1898 r.  
w Cieszynie, zamordowany 18 paździer-
nika 1944 r. w Auschwitz-Birkenau) – 
austriacki kompozytor i dyrygent, autor 
min. utworu pt. "Cesarz Atlantydy", który 
skomponował podczas swojego uwięzie-
nian w obozie koncentracyjnym w Tere-
zinie.

Uroczystości Ullmannowskie 
Cieszyn/Czeski Cieszyn 2026

Ruszył nabór zgłoszeń  
do konkursu Śląska Rzecz! 

Śląska Rzecz to regionalny konkurs, 
w którym nagradzane i wyróżniane są 
innowacyjne, wysokojakościowe projek-
ty w szeroko pojętym obszarze designu. 
Konkurs stawia na lokalność, docenia 
funkcjonalność produktów i usług w co-
dziennym życiu oraz wspiera odważne, 
przełomowe rozwiązania. Ideą konkursu 
jest zwrócenie uwagi na potrzeby użyt-
kowników, w tym grup wykluczonych 
– wyrównywanie szans i dawanie coraz 

to nowszych możliwości uczestnictwa 
w życiu społecznym. 

Nabór zgłoszeń trwa do 8 maja 2026 
roku, formularz online: https://rejestra-
cja.slaskarzecz.pl/

Ogłoszenie wyników i gala wręczenia 
nagród odbędą się 25 czerwca 2026 o godz. 
12:00 w Zamku Cieszyn. Wystawa pokon-
kursowa potrwa do 27 września 2026 r. 

Zamek Cieszyn

Chapter & Verse
Kolejne anglojęzyczne spotkanie czy-
telniczo-dyskusyjne Chapter & Verse 
BOOK LAB odbędzie się 18 kwietnia 
w godz. 10:00-12:30 w cieszyńskiej 
księgarni Kornel i Przyjaciele. 

Tym razem porozmawiamy o opo-
wiadaniach uznanego australijskiego 
powieściopisarza, Tima Wintona. Zachod-
nia Australia, jej środowisko naturalne 
i kultury, nowe odsłony w skompliko-
wanych relacjach międzyludzkich, pa-
mięć, ból, śmiech – to i więcej w dwóch 
opowiadaniach ze zbioru The Turning, 
“Reunion” i “Defender”.

Spotkania są zaproszeniem do czyta-
nia anglojęzycznej literatury w oryginale 
oraz do niespiesznej, swobodnej rozmo-
wy po angielsku wokół przeczytanych 
tekstów. Aby wziąć udział, wystarczy 
znajomość języka na poziomie B2 i re-
jestracja przez formularz. Spotkania 
nie stanowią cyklu. Koszt: 60 zł, zapisy 
przez formularz, do którego prowadzi 
zamieszczony kod QR.

Prowadzenie: 
Magdalena Szcze-
ponek-Kłoda, filo-
lożka angielska, 
lektorka / tutorka, 
prowadzi profilo-
wane konwersacje 
online English with Literature (www.
englishwithliterature.pl)  Org.

Viktor Ullmann, fot. domena publiczna
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Szkolne Schronisko Młodzieżowe 
wśród najlepszych w Polsce 
Szczególne uznanie podczas konferencji 
podsumowującej Finał I Ogólnopolskie-
go Konkursu Schronisk Młodzieżowych 
zdobyło Szkolne Schronisko Młodzie-
żowe w Cieszynie, które uhonorowano 
złotym wyróżnieniem. To prestiżowe 
osiągnięcie podkreśla wysoką jakość 
pracy placówki oraz jej istotną rolę 
w rozwoju turystyki dzieci i młodzieży.

Konferencja odbyła się 5 marca 2026 r. 
w Warszawskim Centrum Sportu Młodzie-
żowego „Agrykola” i stanowiła zwieńcze-
nie ogólnopolskiego konkursu organizo-
wanego przez Zarząd Główny PTSM pod 
hasłem „Schroniska młodzieżowe – miej-
sca przyjazne dla rozwoju turystyki dzieci 
i młodzieży”. W wydarzeniu uczestniczyli 
przedstawiciele władz państwowych, śro-
dowiska oświatowego oraz kadra zarządza-
jąca schroniskami z całej Polski.

Wyróżnienie dla cieszyńskiej placówki 
zostało odebrane przez jej dyrektora, dra 
Przemysława Żebroka, którego zaangażo-
wanie i konsekwentne działania na rzecz 
rozwoju schroniska zostały szczególnie 

docenione. Nagroda ta stanowi potwier-
dzenie nie tylko wysokiego poziomu orga-
nizacyjnego i infrastrukturalnego placówki, 
ale także skutecznej realizacji jej funkcji 
edukacyjnych i wychowawczych.

W trakcie konferencji podkreślano zna-
czenie schronisk młodzieżowych jako miejsc 
sprzyjających aktywności, integracji oraz 
realnej socjalizacji młodych ludzi. W tym 
kontekście sukces Schroniska w Cieszynie 
stanowi przykład dobrych praktyk i wzór 
dla innych placówek w kraju.

Ogółem wyróżniono 41 schronisk z całej 
Polski, jednak to właśnie cieszyńska pla-
cówka znalazła się w gronie najlepszych, 
zdobywając najwyższy stopień wyróżnie-
nia. To dowód na skuteczne zarządzanie, 
zaangażowaną kadrę oraz wsparcie organu 
prowadzącego, które wspólnie przekładają 
się na wysoki standard działalności.

Konferencja była również przestrzenią 
do wymiany doświadczeń i rozmów o przy-
szłości ruchu schronisk młodzieżowych 
w Polsce. Sukces Szkolnego Schroniska 
Młodzieżowego w Cieszynie wyraźnie poka-

zuje, że placówki tego typu mają ogromny 
potencjał i znaczenie w systemie edukacji 
oraz turystyki młodzieżowej. 

SSM

Poznajemy pomniki przyrody 
miasta Cieszyna 
26 marca w Sali Sesyjnej Urzędu Miej-
skiego w Cieszynie odbyło się uroczyste 
wręczenie nagród laureatom konkur-
su plastycznego „Poznajemy Pomniki 
Przyrody miasta”. 

Organizatorem konkursu była Komisja 
Ochrony Przyrody, Krajoznawstwa i Tu-
rystyki Pieszej PTTK „Beskid Śląski” oraz 
Wydział Kultury i Promocji Miasta Urzędu 
Miejskiego w Cieszynie. Na konkurs wpły-
nęło 28 prac, w tym: 2 z SP3, 20 z SP5, 6 
– z SP7. Galerię prac można oglądać na 
wystawie Biblioteki Miejskiej w Cieszynie.

Komisja konkursowa, w składzie: Jan 
Machała, Sabina Firkowska, Mariusz Jasz-
czurowski postanowiła nagrodzić nastę-
pujących uczniów:

1) w kategorii klas I-III:
wyróżnienia otrzymali: Zosia Fiter, Oli-

wia Jankowska, Pola Talik, Aleksander Ko-
peć, V miejsce – Irena Raszka, IV miejsce 
– Nataniel Kozioł, III miejsce – Mateusz 
Porębski, II miejsce – Aleksandra Rakow-
ska, I miejsce – Dorota Honkisz.

2) w kategorii klas IV-VIII:
III miejsce: Arina Dmytrenko, II miejsce: 

Tola Płonka, I miejsce: Amelia Juroszek,

3) Nagroda Nadleśnictwa Ustroń:
Szymon Szczotka, Joanna Czakon.
Wszystkim laureatom serdecznie gra-

tulujemy!  KPM

fot. KPM

fot. SSM
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Finał konkursu na kartkę wielkanocną 
1 kwietnia w Sali Sesyjnej Urzędu Miej-
skiego w Cieszynie zostały nagrodzo-
ne dzieci, których prace wyróżniono 
w konkursie na Oficjalną Kartkę Wiel-
kanocną Cieszyna. Dzieci i opiekunowie 
byli gośćmi Burmistrz Miasta Gabrieli 
Staszkiewicz. 

Zwycięska Kartka Wielkanocna Cieszy-
na, która została Oficjalną Kartką Wiel-
kanocną Cieszyna w tym roku:

Justyna Malus (kl. 7a, Szkoła Pod-
stawowa nr 2)

Wyróżnienia:
Nina Kutynia (Przedszkole nr 18, gru-

pa Tygryski)
Hanna Macek (Przedszkole nr 9, star-

szaki)
Kalina Marciniak (Przedszkole Mon-

tessori, grupa Krokodyle)
Zuzanna Witoszek (Przedszkole nr 17, 

grupa Misie)
Kornelia Piechnik (kl. 3a, SP zkoła Pod-

stawowa nr 6)
Aniela Kamińska (kl. 3b, Szkoła Pod-

stawowa nr 6)

Dorota Rutkowska (kl. 4b, Szkoła Pod-
stawowa nr 5)

Kamila Lelakowska (kl. 5b, Szkoła Pod-
stawowa nr 2)

Piotr Bogdanowicz (kl. 6a, Szkoła Pod-
stawowa nr 2)

Julia Gwazdacz (kl. 7a, Szkoła Podsta-
wowa nr 8) 

Ogromnie gratulujemy małym arty-
stom i zapraszamy do udziału w kolej-
nych edycjach!  

KPM

Wojciech Chmielarz w Bibliotece
W ramach projektu Literatura bez li-
mitu/Literatura bez limitu 25 marca 
br. w Bibliotece Miejskiej w Cieszynie 
odbyło się spotkanie z Wojciechem 
Chmielarzem, jednym z najbardziej 
znanych w Polsce autorów krymina-
łów. Wydarzenie przyciągnęło licz-
ną publiczność – co ciekawe, wśród 
uczestników zdecydowaną większość 
stanowiły panie.

Już od pierwszych chwil dało się wyczuć 
świetną atmosferę, a sam autor szybko 
nawiązał swobodny, pełen humoru kon-
takt z odbiorcami.

Podczas rozmowy Chmielarz opowia-
dał o kulisach swojej pracy – o tym, jak 
powstają fabuły jego kryminałów i w jaki 
sposób buduje wyraziste, wielowymiaro-
we postacie. Zdradził również, ile czasu 
zajmuje mu napisanie książki oraz jak 
wygląda jego codzienny proces twórczy. 
Szczególnie interesujący był wątek emo-
cji, które towarzyszą mu po zakończeniu 
pracy nad powieścią – autor przyznał, że 
historie i bohaterowie często „zostają 
z nim” na dłużej.

Duże zainteresowanie wzbudziły także 
opowieści związane z przygotowaniami 
do pisania. Chmielarz dzielił się aneg-
dotami z poszukiwania materiałów do 
powieści i nie zabrakło przy tym historii 

o nietypowych, a czasem zaskakujących 
tematach, z którymi zetknął się podczas 
zbierania informacji.

Spotkanie przebiegło w niezwykle 
przyjaznej atmosferze, a autor dał się 
poznać jako osoba otwarta, zaangażowa-
na i chętnie wchodząca w dialog z czytel-
nikami. Było to inspirujące wydarzenie, 
które z pewnością na długo pozostanie 
w pamięci uczestników. 

Biblioteka Miejska

Projekt Literatura bez limitu/Literatura 
bez limitu dofinansowany z Funduszu 
Małych Projektóww Euroregionie Śląsk 
Cieszyński realizowanego w ramach 
Programu Interreg Czechy-Polska 2021-
2027/ Projekt Literatura bez limitu/Li-
teratura bez limitu je spolufinancován 
z Fondu malých projektů v Euroregionu 
Těšínské Slezsko realizovaného v rám-
ci Programu Interreg Česko – Polsko 
2021–2027

fot. Biblioteka Miejska

fot. KPM
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Puchar Rowerowej Stolicy Polski
Gmina Cieszyn bierze udział w ogólno-
polskim projekcie pn.: „Puchar Rowe-
rowej Stolicy Polski”. Jest to już ósma 
edycja programu, realizowanego przez 
Miasto Bydgoszcz, którego celem jest 
aktywizacja lokalnej społeczności 
oraz promocja aktywności rowerowej.

Przedsięwzięcie polega na przeprowa-
dzeniu rowerowych zmagań w oparciu 
o wykorzystanie aplikacji mobilnej pn. 
„Aktywne Miasta”. Zmagania podzielo-
ne są na dwa etapy: trening i rywaliza-
cja. Trening trwa do 21 maja 2026 roku 
i jest formą rozgrzewki przed właściwą 
rywalizacją, która odbędzie się w termi-
nie 1 – 30 czerwca 2026 roku. Zadaniem 
uczestników jest „kręcenie kilometrów” 
dla swoich gmin, pokonując na rowerze 
jak największą ilość kilometrów.

Aby wziąć udział w zabawie należy 
pobrać na telefon aplikację Aktywne 
Miasta i dokonać rejestracji. Następnie 
w aplikacji należy wybrać w zakładce 
„Rywalizacje”:

RSP 2026 dla Gmin (trening dla gmin) 
– aby wziąć udział w treningu,

RSP 2026 dla Gmin (rywalizacja dla 
gmin) – aby wziąć udział w rywalizacji,

zaznaczyć Cieszyn oraz wybrać rodzaj 
i grupę. Można dołączać do wybranych 
grup lub zaproponować stworzenie wła-

snej grupy. Osoby które chcą przystąpić 
do zabawy bez przypisania lub utworze-
nia nowej grupy, muszą wybrać w kate-
gorii „rodzaj” i „grupa” pozycję „ogólny”. 
Szczegółowe informacje znajdują się na 
stronie internetowej aktywne.miasta.pl. 

Wydział Sportu

Amatorska Liga Tenisa Ziemnego  
i Cieszyńska Liga Badmintona 
Wydział Sportu Urzędu Miejskiego 
w Cieszynie serdecznie zaprasza do 
wzięcia udziału w kolejnej edycji Ama-
torskiej Ligi Tenisa Ziemnego Cieszyn 
2026, a także w Cieszyńskiej Lidze 
Badmintona 2026. Rozgrywki będą 
odbywać się od maja do września.

Rozgrywki Amatorskiej Ligi Tenisa 
Ziemnego Cieszyn 2026 odbędą się 
na kortach ziemnych znajdujących się 
przy Hali Widowiskowo-Sportowej im. 
Cieszyńskich Olimpijczyków przy ul. 
Sportowej 1 w Cieszynie. 

Z kolei w Cieszyńskiej Lidze Badmin-
tona planuje się przeprowadzenie ry-
walizacji w  trzech kategoriach: grupa 
zaawansowana, grupa amatorska, ko-
biety. Rozgrywki odbędą się na kortach 
znajdujących się w Hali Widowiskowo-
-Sportowej im. Cieszyńskich Olimpijczy-
ków przy ul. Sportowej 1 w Cieszynie.

Rozgrywki – zarówno w ramach Ama-
torskiej Ligi Tenisa Ziemnego i Cieszyń-
skiej Ligi Badmintona – będą odbywały 
się na zasadzie "każdy z każdym" mecz 
i rewanż. Zawodnicy będą sami umawiać 
się na rozegranie meczu w ramach danej 
kolejki z harmonogramu, który zosta-
nie stworzony po zebraniu wszystkich 
zgłoszeń. Zawodnicy sami dokonują 

rezerwacji kortów i dokonują opłaty 
zgodnie z obowiązującym cennikiem. 
Więcej szczegółów znajduje się w regu-
laminach obu imprez.

Wypełnione i popisane formularze oraz 
zgody należy przesłać na adres: sport@
um.cieszyn.pl do 4 maja 2026 roku. Na-
stępnie stworzony zostanie harmonogram 

rozgrywek w Amatorskiej Lidze Ternisa 
Ziemnego oraz w Cieszyńskiej Lidze Bad-
mintona. Wszystkie mecze muszą zostać 
rozegrane do końca września. 

Regulamin i  inne niezbędne doku-
menty znajdują się na stronie sport.
cieszyn.pl. 

WS / red. AB
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16. Cieszyński FORTUNA 
Bieg – trwają zapisy
26 kwietnia 2026 roku zbliża się wielkimi krokami. Jeszcze do 16 kwietnia br. 
trwają zapisy zarówno do biegu głównego, jak i biegu młodzieżowego! Serdecznie 
zachęcamy do udziału! Informujemy jednocześnie o utrudnieniach w ruchu, jakie 
wystąpią w związku z organizacją imprezy.

Radzimy nie zwlekać z zapisami – w biegu 
głównym limit uczestników wynosi 1200 
osób, z kolei w biegu młodzieżowym to 
500 zawodników. W biegu młodzieżowym 
wystartować mogą osoby urodzone od 
27 kwietnia 2010 roku do 31 grudnia 
2015 roku.

Wszelkie informacje dotyczące biegu 
zamieszczane są na bieżąco na profilach 
SportowyCieszyn oraz CieszyńskiFortuna-
Bieg na Facebooku, można je także znaleźć 
na stronie sport.cieszyn.pl w zakładce 
Cieszyński Fortuna Bieg. Zachęcamy do 
śledzenia tych stron i do zapisów!

Informujemy także o utrudnieniach 
w ruchu, jakie wystąpią w Cieszynie 
w związku z organizacją imprezy w dniu 
26 kwietnia 2026 r. W związku z wytyczo-
ną trasą biegów zachodzi konieczność 
wyłączenia z ruchu kołowego:

parkingu „Pod Wałką” przy ulicy Adolfa 
„Bolko” Kantora oraz parkingu Kąpieliska 
Miejskiego w Cieszynie przy alei Jana Ły-
ska 23 w godz. 6:00 – 14:00,

ścieżki rowerowej od parkingu „Pod 
Wałką” przy ulicy Adolfa „Bolko” Kantora 
do Mostu Sportowego włącznie w godz. 
8:00 – 14:00,

odcinka alei Jana Łyska od skrzyżowa-
nia z ulicą Stefana Żeromskiego do Mostu 
Wolności w godz. 8:00 – 14:00,

Mostu Wolności w godz. 8:00 – 14:00,
fragmentu ulicy 3 Maja od skrzyżowa-

nia z aleją Jana Łyska do skrzyżowania 
z ulicą Karola Miarki w godz 8:00 – 14:00,

dalszej części alei Jana Łyska od skrzy-
żowania z ulicą 3 Maja do ulicy Przykopa, 
fragmentu ulicy Przykopa od alei Jana 
Łyska do skrzyżowania z ulicą Zamkową 
w godz. 8:00 – 14:00,

odcinka ulicy Zamkowej od wylotu uli-
cy Przykopa do Mostu Przyjaźni w godz. 
11:00 – 14:00,

Mostu Przyjaźni w godz. 11:00 – 14:00.
Trasę biegów zabezpieczać będzie 

Ochotnicza Straż Pożarna, Straż Miej-
ska i osoby porządkowe. Limit czasu na 
pokonanie trasy dla uczestników biegu 
głównego wynosi 75 minut. Zajęte pasy 
drogowe, przez które przebiega trasa 

biegów, zostaną otwarte dla normalne-
go ruchu bezpośrednio po zakończeniu 
biegu głównego i usunięciu wszystkich 
środków technicznych wykorzystywa-
nych do oznaczenia i wygrodzenia trasy 
biegów. 

WS / red. AB

WIĘCEJ SPORTU 
NA FACEBOOKU
fb.com/SportowyCieszyn
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Medale lekkoatletów  
na mistrzostwach Śląska
Dużym sukcesem 
zakończył się start 
lekkoatletów MUKS SZS 
Cieszyn w Halowych 
Mistrzostwach Śląska 
w kategorii U-14, które 
zostały zorganizowane  
15 marca w Raciborzu. 

Rewelacyjną formę zademonstrował 
Paweł Cieślik, który w biegu na 2000 
m zdobył zdobył złoty medal. Paweł uzy-
skał wynik 7:14,65 i zdeklasował rywali, 
bo srebrny medalista przybiegł na metę 
prawie 40 sekund później. Niewiele za-
brakło, aby jego koleżanka klubowa Na-
talia Guzdek powtórzyła ten wyczyn, ale 

przegrała końcówkę z rywalką z Dąbrowy 
Górniczej i wywalczyła srebrny medal. 
Wynik 7:48,18 to oczywiście rekord ży-
ciowy, poprawiony o prawie 25 sekund. 
Dobrze zaprezentowała się debiutantka 
w barwach cieszyńskiego Klubu Otylia 
Machała. W gronie 125 rywalek w biegu 
na 300 m osiągnęła czas 55,31 i zajęła 
79. miejsce.

Tydzień wcześniej 7 marca w tej samej 
hali odbyły się Mistrzostwa Śląska w Ka-
tegorii U-16. MUKS SZS Cieszyn reprezen-
towały zawodniczki w biegu na 300 m. 
W stawce 90 rywalek nasze dziewczęta 
uzyskały wyniki: Dominika Lach 52,31 
(63. miejsce), Laura Chmielowiec 52,84 
(66. miejsce), Aleksandra Nowak 52,95 
(67. miejsce).

MUKS SZS Cieszyn zaprasza dzieci 
i młodzież do uprawiania lekkiej atlety-

ki. Zgłoszenia i pytania dotyczące spraw 
organizacyjnych prosimy kierować na 
muks@muks.cieszyn.pl.

Działalność Klubu dofinansowana jest 
ze środków Gminy Cieszyn na rok 2026 
w ramach zadania wspierania szkolenia 
sportowego.

Gratulujemy! 
MUKS SZS Cieszyn

Sukcesy Cieszyńskich Gwiazdeczek
Mistrzostwa Polski Południowo-Za-
chodniej, organizowane przez Związek 
Sportowy Mażoretek, które są jedno-
cześnie kwalifikacjami do Mistrzostw 
Polski, przeszły do historii z ogromny-
mi sukcesami naszych Cieszyńskich 
Gwiazdeczek.

Trzy dni zmagań przyniosły medale, 
radość i satysfakcję z pięknych wystę-
pów. A oto nasze wyniki:

Kadetki
1. Nina Osoliniec: II wicemistrz Okręgu 

Południowo-Zachodniego brązowy medal 
solo baton akrobatyczny

2. Laura Osoliniec: 7 miejsce solo 
pompon

Juniorki
1. Maja Wysocka: mistrz Okręgu Po-

łudniowo-Zachodniego złoty medal solo 
baton, a jednocześnie najwyższy wynik 
osiągnięty w czasie mistrzostw!

2. Maja Wysocka: mistrz Okręgu Po-
łudniowo-Zachodniego złoty medal so-
lobaton akrobatyczny

3. Maja Wysocka: mistrz Okręgu Po-
łudniowo-Zachodniego złoty medal solo 
2 x baton

4. Maja Wysocka: mistrz Okręgu Po-
łudniowo-Zachodniego złoty medal solo 
buława

5. Miniformacja buława: I miejsce złoty 
medal w Okręgu Południowo-Zachodnim

6. Miniformacja pompon: I miejsce 
złoty medal w Pucharze Okręgu Połu-
dniowo-Zachodniego

7. Natalia Janeczek: 5 miejsce solo 
flaga juniorki starsze

8. Celina Rozenkiewicz: 5 miejsce 
solo buława

9. Celina Rozenkiewicz: 7 miejsce solo 
flaga juniorki młodsze

Seniorki
1. Lena Waraczewska i Maja Wysoc-

ka: mistrzynie Okręgu Południowo-
-Zachodniego złoty medal duet baton 
akrobatyczny

2. Lena Waraczewska: I wicemistrz 
Okręgu Południowo-Zachodniego srebrny 
medal solo baton akrobatyczny

3. Wiktoria Szyra: I wicemistrz Okrę-
gu Południowo-Zachodniego srebrny 
medal solo buława

4. Wiktoria Szyra: II wicemistrz Okrę-
gu Południowo-Zachodniego brązowy 
medal solo flaga

5. Lena Waraczewska: 5 miejsce solo 
pompon seniorki młodsze

6. Lena Waraczewska i Maja Wysocka: 
5 miejsce duet pompon

7. Wiktoria Szyra: 6 miejsce solo baton
8. Wiktoria Szyra: 6 miejsce solo 2xbaton

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
świetnie spędzony czas i super atmosfe-
rę. Naszym Gwiazdeczkom i wszystkim 
startującym zespołom składamy ogrom-
ne gratulacje i zabieramy się do przygo-
towań do Mistrzostw Polski i Pucharu 
Polski! Dziękujemy naszym wspaniałym 
trenerkom za przygotowanie naszych 
dziewczyn do prestiżowej "walki", a Ro-
dzicom za ogromne wsparcie. 

Anna Wysocka

fot. MUKS SZS Cieszyn

fot. Cieszyńskie Gwiazdeczki
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PORÓD PO NOWEMU. CO ZMIENIA SIĘ OD MAJA?
Od 7 maja 2026 roku zacznie obowią-

zywać nowe rozporządzenie Ministra 
Zdrowia dotyczące standardu organi-
zacyjnego opieki okołoporodowej. To 
istotna zmiana, która w wielu obszarach 
doprecyzowuje dotychczasowe przepisy 
i wzmacnia prawa kobiet w ciąży, podczas 
porodu i po nim.

Jedną z najważniejszych zmian jest 
realny dostęp do łagodzenia bólu poro-
dowego. Szpitale zostały zobowiązane 
nie tylko do informowania o dostępnych 
metodach, ale także do ich zapewnienia – 
w tym znieczulenia zewnątrzoponowego, 
jeśli nie ma przeciwwskazań. Wzmocniona 
została również rola położnej, która może 
samodzielnie prowadzić ciążę fizjologicz-
ną i pełni większą funkcję edukacyjną.

Nowe przepisy kładą duży nacisk na 
prawo do informacji i świadomej zgody. 
Każda interwencja medyczna musi być 
uzasadniona, odnotowana i wyjaśniona 
pacjentce. Doprecyzowano także zakres 

badań w ciąży oraz podkreślono koniecz-
ność ograniczania nieuzasadnionych 
procedur medycznych.

Zmiany obejmują również opiekę po 
porodzie. Standard gwarantuje co naj-
mniej dwie godziny kontaktu „skóra do 
skóry” oraz wzmacnia obowiązek wsparcia 
w karmieniu piersią – zarówno poprzez 
edukację, jak i pomoc na oddziale. Wpro-
wadzono też zapisy poprawiające opiekę 
nad kobietami po stracie dziecka, w tym 
zapewnienie im odpowiednich warunków.

W odpowiedzi na te zmiany sto-
warzyszenie Tulimy Mamy z Cieszyna 
prowadzi kampanię społeczną „Moje 
Narodziny. Moje Prawa”, realizowaną 
w ramach programu Splot Wartości 
2.0 i finansowaną ze środków Unii Eu-
ropejskiej. W  jej ramach organizacja 
publikuje artykuły wyjaśniające nowe 
przepisy – zarówno na stronie interne-
towej tulimymamy.pl, jak i w mediach 
społecznościowych.

Nowy standard to krok w stronę bardziej 
świadomej, bezpiecznej i godnej opieki. 
Jednak to, czy zmiany będą odczuwalne 
w praktyce, zależy nie tylko od systemu, 
ale także od wiedzy samych kobiet. 

Stowarzyszenie Tulimy Mamy

Umowa na dostawę 6 autobusów 
elektrycznych podpisana

Realizując politykę związaną z roz-
wojem komunikacji miejskiej w Cieszy-
nie ustaloną w „Planie transportowym 
cieszyńskiej komunikacji zbiorowej, jak 
również w „Miejskiej Inicjatywie Dzia-
łania Miasta Cieszyna” (dokumentach 
ustalających plan działań mających na 
celu zwiększenie znaczenia transportu 
publicznego w Cieszynie), sukcesywnie 
prowadzone są działania zmierzające 
do unowocześnienia taboru cieszyńskiej 
komunikacji miejskiej.

W chwili obecnej Miasto Cieszyn reali-
zuje projekt „Modernizacja cieszyńskiej 
komunikacji zbiorowej poprzez zakup 
autobusów elektrycznych”. Na jego re-
alizację Miasto uzyskało dofinansowanie 
z Unii Europejskiej ze środków Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021 – 2027. Umowa o do-
finansowanie została zawarta w dniu 17 
stycznia 2025 r. Wartość projektu (całkowity 
koszt projektu) wynosi 17 610 196,50 zł, 
a kwota dofinansowania ze środków Unii 
Europejskiej ustalona została w wysokości 

12 320 364,40 zł. Miasto odzyska również 
podatek VAT w kwocie 3 115 650,15 zł.

Zakres projektu obejmuje trzy zadania 
realizowane w ramach odrębnych postę-
powań przetargowych. W grudniu 2025 
roku zakończone zostało zadanie polega-
jące na doposażeniu stacji transformato-
rowej zlokalizowanej na terenie zajezdni 
autobusowej.

W pierwszym kwartale bieżącego roku 
przeprowadzone zostało postępowanie 
przetargowe na wyłonienie dostawcy 6 
autobusów elektrycznych, w którym naj-
korzystniejszą ofertę złożyła spółka Solaris 
Bus & Coach Sp. z o. o. Umowa z wybranym 
dostawcą zawarta została w dniu 23 marca 
2026 r., a autobusy zostaną dostarczone 
w terminie 16 miesięcy od dnia zawarcia 
umowy, tj. przed 23 lipca 2027 r. Wartość 
umowy wraz z podatkiem VAT wynosi  
15 867 000 zł. Nowe autobusy zastąpią 
stare, mocno wyeksploatowane autobusy 
z silnikami diesla, co przyczyni się do ogra-
niczenia emisji gazów cieplarnianych (137 
ton ekwiwalentu CO2/rok). Po dostarczeniu 
autobusów, tabor komunikacji miejskiej 

składał się będzie z 22 autobusów, w tym 
14 autobusów z napędem elektrycznym.

W drugim kwartale 2026 r. przeprowa-
dzony zostanie przetarg na wyłonienie 
wykonawcy rozbudowy stacji ładowania 
autobusów elektrycznych, która stano-
wi trzecie zadanie w ramach projektu 
„Modernizacja cieszyńskiej komunikacji 
zbiorowej poprzez zakup autobusów 
elektrycznych”. 

SRM

Nowe autobusy 
elektryczne zostaną 
dostarczone przed 

23 lipca 2027 r. Nowe 
pojazdy zastąpią 

stare, mocno 
wyeksploatowane 

autobusy z silnikami 
diesla.
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NIERUCHOMOŚĆ NA SPRZEDAŻ
Burmistrz Miasta Cieszyna ogłasza ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż nieruchomości 
gruntowej oznaczonej jako działka nr 23/2 obr. 42 o pow. 0,0270 ha położonej w Cieszynie przy 
ulicy inż. Józefa Kiedronia (oznaczenie nieruchomości według danych z ewidencji gruntów i księgi 
wieczystej). 

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 80 000,00 zł. Do ceny ustalonej w przetargu zostanie doliczony podatek 
VAT wg stawki 23 %.

Przetarg odbędzie się w dniu 11 maja 2026 r. w sali nr 205 Urzędu Miejskiego w Cieszynie (Rynek 1, II piętro) 
o godz. 12:00.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie w formie pieniężnej wadium w wysokości 8 000,00 zł w nie-
przekraczalnym terminie do dnia 6 maja 2026 r. przelewem na konto Urzędu Miejskiego w Cieszynie w PKO Bank 
Polski nr 12 1020 2313 0000 3102 1123 5233. Za termin wpłaty wadium uważa się wpływ środków finansowych na 
konto Urzędu Miejskiego w Cieszynie.

Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg, zalicza się na poczet ceny sprzedaży nieruchomości, a w przy-
padku uchylenia się przez te osobę od zawarcia umowy, wadium przepada na rzecz sprzedającego. Pozostałym uczest-
nikom przetargu wadium zwraca się przelewem na wskazane konto (nie później niż przed upływem 3 dni od zamknię-
cia przetargu).

Cena osiągnięta w przetargu, pomniejszona o wpłacone wadium, powinna być wpłacona przez nabywcę na wskazane 
konto, nie później niż do dnia zawarcia umowy notarialnej. Koszty umowy ponosi nabywca.

Ogłoszenie o przetargu w pełnej treści zostało wywieszone na zewnętrznej tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie oraz zamieszczone na stronach internetowych: bip.um.cieszyn.pl, infopublikator.pl

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miej-
skiego w Cieszynie – tel. 33 4794 237.

TERMINY PŁATNOŚCI OBOWIĄZUJĄCE W ROKU 2026
Podatek od nieruchomości, rolny:

I rata – 15 marca, II rata	– 15 maja, III rata – 15 września, IV rata – 15 listopada.

Opłata za gospodarowanie odpadami komunalne: I rata – 15 kwietnia, II rata – 15 lipca, III rata – 15 października,  
IV rata – 15 stycznia.

Podatek od środków transportowych: I rata – 15 lutego, II rata – 15 września. Opłata od posiadania psa: 31 marca.
Opłata za wieczyste użytkowanie: 31 marca. Opłata za dzierżawę roczną: 31 marca.

Konto Bankowe – PKO Bank Polski S.A.:

 podatek od nieruchomości, rolny – indywidualne konta bankowe lub 94 1020 2313 0000 3002 1123 4970.

 opłata od psa, opłata skarbowa: 94 1020 2313 0000 3002 1123 4970.

 użytkowanie wieczyste, dzierżawy, zezwolenia alkoholowe, mandaty straży miejskiej: 24 1020 2313 0000 3602 1122 7206.

 opłata za gospodarowanie odpadami – indywidualne konta bankowe lub 89 1020 2313 0000 3202 1123 4962.
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DZIERŻAWA – CEL REKREACYJNY
Burmistrz Miasta Cieszyna ogłasza I ustny przetarg nieograniczony na zagospodarowanie w formie 
dzierżawy części nieruchomości Gminy Cieszyn z  brakiem możliwości zabudowy trwale związanej 
z gruntem z przeznaczeniem na cel rekreacyjny.

Położenie nieruchomości: Cieszyn, ul. Działkowa. Oznaczenie nieruchomości: działka nr 1/5 obr. 16. Powierzch-
nia gruntu przeznaczona do wydzierżawienia: 340 m2, Część przeznaczona do dzierżawy zaznaczona została 
na poniższym obrazku nr 5: Okres dzierżawy: czas nieoznaczony

Zgodnie z  miejscowym planem zago-
spodarowania przestrzennego Miasta 
Cieszyna nieruchomość znajduje się 
w  obszarze 43MN – tereny zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej, 3ZL – 
tereny lasów, 17KD-L oraz 16KD-L – te-
reny projektowanych i planowanych do 
rozbudowy dróg gminnych klasy lokal-
nej, 2ZD – tereny rodzinnych ogródków 
działkowych.

Z  uwagi na przeznaczenie w  planie za-
gospodarowania przestrzennego więk-
szości przedmiotowego obszaru pod 
projektowaną drogę, na dzierżawionych 
gruntach nie można wznosić budynków 

i budowli trwale związanych z gruntem, a w przypadku rozwiązania umów dzierżawy wszelkie nakłady, ulepszenia 
przedmiotu dzierżawy i nasadzenia, o ile nie ma możliwości ich zabrania przez dzierżawcę, nie podlegają zwrotowi. 
Gmina Cieszyn w wieloletniej prognozie finansowej nie planuje na najbliższe lata budowy drogi. 

Przetarg odbędzie się w dniu 11 maja 2026 r. w sali nr 205 Urzędu Miejskiego w Cieszynie, Rynek 1 (II piętro) 
o godzinie 10:00.

Stawka wyjściowa przyjęta do przetargu wynosi 0,75 zł/m2. Stawka ta będzie stanowić podstawę do określenia wyso-
kości rocznego czynszu dzierżawnego, płatnego do 31 marca każdego roku. Czynsz dzierżawny podlegać będzie rocz-
nej waloryzacji o średnioroczny wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych. Termin waloryzacji przenosi 
się na kolejny rok w przypadku, gdy podwyżka czynszu nie przekracza 15,00 zł. Zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2004 
r. o podatku od towarów i usług uzyskana w przetargu stawka czynszu zostanie zwiększona o obowiązującą stawkę 
podatku VAT (aktualnie 23 %).

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 100,00 zł. Wadium należy wnieść przele-
wem na konto bankowe bądź wpłatą gotówkową na konto bankowe do dnia 6 maja 2026 r. Za termin wpłaty wadium 
uważa się datę wpływu środków finansowych na konto Urzędu Miejskiego w Cieszynie PKO Bank Polski nr 12 1020 
2313 0000 3102 1123 5233. Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg, zostanie zaliczone na poczet czyn-
szu dzierżawnego, a w przypadku uchylenia się przez tą osobę od zawarcia umowy, wadium przepada na rzecz Gminy 
Cieszyn. Pozostałym uczestnikom przetargu wadium zwraca się przelewem na wskazane konto, nie później niż przed 
upływem 7 dni od zamknięcia przetargu. Wpłata wadium oznacza chęć przystąpienia do przetargu.

Szczegółowe ogłoszenie o przetargu zostało zamieszczone na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej 
oraz na tablicy Ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cieszynie. Bliższych informacji w tej sprawie można zasięgnąć pod nu-
merem telefonu 33 4794 231.

NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONE DO ZBYCIA
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że przeznaczono do zbycia, w trybie przetargu nieograni-
czonego nieruchomość gruntową położoną w Cieszynie przy ul. Towarowej, oznaczoną jako dział-
ka nr 6/12 obr. 53 o pow. 89 m2 oraz nieruchomość gruntową oznaczoną jako działka nr 8/1 oraz 
8/2 obr. 53 o łącznej pow. 2407 m2 (oznaczenie nieruchomości według danych z ewidencji gruntów 

i księgi wieczystej).

Wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia został wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cieszy-
nie oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej UM w Cieszynie (bip.um.cieszyn.pl) na okres 21 dni, tj. 
od dnia 26 marca 2026 r. do dnia 16 kwietnia 2026 r.
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RADA MIEJSKA CIESZYNA – INFORMACJE
Na XXIV Sesji Rady Miejskiej Cieszyna, która odbyła się w dniu 25 marca 2026 r., podjęto uchwały w sprawie:

 przyjęcia programu osłonowego „Teleopieka w Gminie Cieszyn”,

 wprowadzenia na terenie Gminy Cieszyn ograniczeń w godzinach nocnej sprzedaży napojów alkoholowych przezna-
czonych do spożycia poza miejscem sprzedaży,

 zmiany uchwały Nr VI/24/15 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 29 stycznia 2015 roku w sprawie nadania Regulaminu 
Straży Miejskiej w Cieszynie,

 przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy 
Cieszyn w 2026 roku,

 wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki takiej opłaty,

 ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w przypadku nieruchomości niezamieszkałych, 
na których powstają odpady komunalne,

 zmiany uchwały Nr XLII/426/18 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 22 lutego 2018 r. w sprawie określenia przystanków 
komunikacyjnych i dworców, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Cieszyn oraz warunków i zasad ko-
rzystania z tych przystanków i dworców,

 przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obejmujący obszar 
Marklowic,

 pozbawienia kategorii drogi gminnej poprzez wyłączenie jej części z użytkowania jako drogi publicznej,

 zmiany budżetu miasta Cieszyna na 2026 rok,

 zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Cieszyna na lata 2026-2041,

 rozpatrzenia skargi z dnia 11 lutego 2026 r. na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 3 w Cieszynie,

 petycji NSZZ „Solidarność” przy Lakma SAT w Cieszynie z dnia 16 lutego 2026 r. w sprawie planowanego zamknięcia 
Przedszkola nr 17 w Cieszynie,

 petycji osób fizycznych z dnia 23 lutego 2026 r. w sprawie sprzeciwu wobec zamknięcia oddziału w Przedszkolu nr 17 
w Cieszynie – Marklowicach,

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 19 lutego 2026 r. na Burmistrza Miasta Cieszyna – jako organ prowadzący 
Przedszkole Publiczne nr 9 w Cieszynie,

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 18 lutego 2026 r. na Burmistrza Miasta Cieszyna – jako organ prowadzący 
Przedszkole Publiczne nr 9 w Cieszynie,

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 19 lutego 2026 r. na Burmistrza Miasta Cieszyna – jako organ prowadzący 
Przedszkole Publiczne nr 9 w Cieszynie,

 wniosku osoby fizycznej z dnia 3 grudnia 2025 r. o podjęcie prac nad nowelizacją Statutu Miasta Cieszyna celem 
wzmocnienia dialogu społecznego,

 wniosku osoby fizycznej z dnia 14 lutego 2026 r. o wprowadzenie pod obrady Rady stanowiska w sprawie znaczenia 
rolnictwa dla wspólnoty lokalnej,

 petycji podmiotu w sprawie ustalenia dla terenu miasta Cieszyna ograniczenia w godzinach nocnej sprzedaży napo-
jów alkoholowych przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży,

 skargi osoby fizycznej z dnia 16 lutego 2026 r. na II Zastępcę Burmistrza Miasta Cieszyna,

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 29 grudnia 2025 r. na Burmistrza Miasta Cieszyna,

 wniosku osoby fizycznej z dnia 22 lutego 2026 r. w sprawie sposobów zagospodarowania tzw. Cieślarówki,

 wniosku osoby fizycznej z dnia 19 lutego 2026 r. o wprowadzenie zmian w Statucie Miasta Cieszyna w zakresie zwo-
ływania posiedzeń komisji,
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NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONE DO ZBYCIA
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że przeznaczono do zbycia, w drodze bezprzetargowej:

 nieruchomość gruntową, położoną w Cieszynie przy ul. Kruczej, oznaczoną jako działka nr 50/191 obr. 76 o pow. 
0,0332 ha (oznaczenie nieruchomości według danych z ewidencji gruntów i księgi wieczystej),

 nieruchomość gruntową, położoną w Cieszynie przy ul. Kruczej, oznaczoną jako działka nr 50/192 obr. 76 o pow. 
0,0293 ha (oznaczenie nieruchomości według danych z ewidencji gruntów i księgi wieczystej).

Wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia zostały wywieszone na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej UM w Cieszynie (bip.um.cieszyn.pl) na okres 21 dni, 
tj. od dnia 31 marca 2026 r. do dnia 21 kwietnia 2026 r.

NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONE DO ZBYCIA
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że przeznaczono do zbycia w trybie bezprzetargowym na rzecz aktualnego najemcy:

 lokal mieszkalny nr 2 położony w budynku przy ul. Katowickiej 8 w Cieszynie wraz z udziałem do gruntu działki i czę-
ści wspólnych budynku w 1017/1758 części,

 lokal mieszkalny nr 10 położony w budynku przy ul. Głębokiej 19 w Cieszynie wraz z udziałem do gruntu działki i czę-
ści wspólnych budynku w 5936/109038 części.

Wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia zostały wywieszone na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie (Rynek 1, I piętro) oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Cieszynie 
(bip.um.cieszyn.pl) na okres 21 dni, tj. od dnia 7 kwietnia 2026 roku do dnia 28 kwietnia 2026 roku.

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 26 lutego 2026 r. na Komisję Rewizyjną Rady Miejskiej Cieszyna,

 rozpatrzenia skargi osoby fizycznej z dnia 26 lutego 2026 r. na Burmistrza Miasta Cieszyna,

 wniosku osoby fizycznej z dnia 25 stycznia 2026 r., w sprawie podjęcia interwencji na ul. Motelowej,

 pozostawienia wniosku osoby fizycznej z dnia 28 stycznia 2026 r. bez rozpoznania.

Z treścią wyżej wymienionych uchwał można zapoznać się na stronie internetowej https://cieszynmiasto.esesja.pl/ 

CINEMA CITY
www.cinema-city.pl

Pełny repertuar kina Cinema City, 
mieszczącego się w Galerii Stela przy  
ul. Korfantego 23, znajduje się na stronie 
internetowej www.cinema-city.pl

KINO "PIAST"
facebook.com/kinocieszyn, tel. 33 852 04 26

 W związku ze zmianą podmiotu zarządza-
jącego Kinem Piast nastąpiła czasowa prze-
rwa w funkcjonowaniu obiektu. O wznowie-
niu działalności będziemy informować. 

COK
www.domnarodowy.pl, tel. 33 851 07 11

11.04, g. 8:45 Podróże z Kulturą: Połu-
dniowe Morawy

11.04, g. 18:00 Dyskoteka Dorosłego 
Człowieka

12.04, g. 8:00 Targi Staroci (Targowisko 
Miejskie, ul. Stawowa)

12.04, g. 16:00 Koncert laureatów 11. 
Międzynarodowego Konkursu Duetów 
z Harfą w Cieszynie

14.04, g. 17:00 Wernisaż wystawy 
"Edward Biszorski – Szori ze Skoczowa: 
Wystawa prac oraz artefaktów z życia Ar-
tysty" (Centrum Folkloru Śląska Cieszyń-
skiego; wystawa do 29.05)

15.04, g. 17:00 Dyskusyjny Klub Propo-
zycji: „GRA, KTÓRA ZBLIŻA – PETANQUE 
I CIESZYŃSKIE PARTNERSTWA – DR JAN 
OLBRYCHT I BOGDAN MADER

16.04, g. 19:30 DKF FAFIK: Nominowane 
do Oscara 2026 krótkometrażowe filmy 
animowane

17.04, g. 17:00 Jubileusz Sceny Otwartej 
COK

19.04, g. 18:00 Kino z duszą i przesłaniem: 
Niedziele

23.04, g. 14:00 Finisaż wystaw prac 
dyplomowych uczniów Uniwersyteckiego 
Niepublicznego Liceum Sztuk Plastycznych 
w Cieszynie (Galeria Ceglana; wystawa do 
23.04)

23.04, g. 19:30 DKF FAFIK: "Pan Nikt 
kontra Putin"

KONKURS OFERT: WYPOCZYNEK LETNI DLA DZIECI I MŁODZIEŻY
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że w dniu 31 marca 2026 roku został ogłoszony konkurs ofert na 
realizację zadań publicznych gminy Cieszyn w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i patologiom 
społecznym – organizacja wypoczynku letniego dla dzieci i młodzieży zakładającego przeprowadzenie 

programu profilaktycznego. Termin składania ofert upłynie w dniu 21 kwietnia 2026 roku. Szczegóły dotyczące konkur-
su na stronie BIP Urzędu i www.cieszyn.pl w zakładce organizacje pozarządowe/konkursy ofert/aktualne.
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BIBLIOTEKA
MIEJSKA
www.biblioteka.cieszyn.pl, tel. 33 852 07 10

21.04, g. 16:00 CIESZYN LAT PIĘĆDZIESIĄ-
TYCH XX WIEKU W ŚWIETLE SPRAWOZDAŃ 
ORGANÓW BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNE-
GO – WOJCIECH ŚWIĘS

22.04, g. 17:00 Promocja tomiku Beaty 
Kalińskiej „Z poniedziałku na niedzielę”

KSIĄŻNICA
CIESZYŃSKA
www.kc-cieszyn.pl, tel. 33 851 38 41

do 30.05 Ad majorem dei gloria. 
Historia Kościoła Katolickiego na Śląsku 
Cieszyńskim od XVI do połowy XIX w. – 
wystawa

MUZEUM
DRUKARSTWA
www.muzeumdrukarstwa.pl, tel. 508 200 248

do 17.05 Wystawa „Step i książka. Kazach-
ski ekslibris nad Olzą”

ZAMEK CIESZYN
www.zamekcieszyn.pl, tel. 33 851 08 21

do 26.04 Wernisaż Międzynarodowego 
Przeglądu Prac Dyplomowych – Graduation 
Projects

TEATR IM.
A. MICKIEWICZA
www.teatr.cieszyn.pl, tel. 33 858 16 52

11.04, g. 19:00 Stand up – Igor Kwiatkowski 
„INTROWERTYK”

12.04, g. 15:30 i 18:30 Spektakl – TRÓJKĄCIK, 
CZYLI TRZECH NA PRÓBĘ

14.04, g. 9:00 71. OGÓLNOPOLSKI KON-
KURS RECYTATORSKI

17.04, g. 19:00 XXIX DNI TEATRU – spektakl 
„POGO” Teatru Polonia

18.04, g. 16:00, 19:00 KOLACJA DLA GŁUPCA 
– spektakl

OCKIR
www.smcieszynianka.org.pl/ockir

14.04, g. 16:30 SzydełkujeMY… TORBA 
TULIPAN – zajęcia z szydełkowania dla dzie-
ci i dorosłych (zapisy tel. 536 050 906)

14.04, g. 17:00 JOGA KIDS – JOGA ŻÓŁWI 
NINJA – prowadzenie Monika Wszołek 
(zapisy tel. 536 050 906)

16.04, g. 19:30 MISY KRYSZTAŁOWE 
ŚPIEWAJĄCE W TOWARZYSTWIE INNYCH 
INSTRUMENTÓW AKUSTYCZNYCH koncert 
Justyny Mokry (zapisy tel: 510 640 000)

20.04, g. 17:00 Z LOTU PTAKA – WARSZ-
TATY PRZYRODNICZE O PTAKACH – dla 
dzieci prowadzenie "Opowiadamy o świe-
cie" (zapisy tel. 536 050 906)

21.04, g. 16:30 SzydełkujeMY… TORBA 
TULIPAN – zajęcia z szydełkowania dla dzie-
ci i dorosłych (zapisy tel. 536 050 906)

23.04, g. 18:00 DZIECKO TRUDNE CZY 
DZIECKO W TRUDNOŚCI? JAK ZOBACZYĆ 
CO NAPRAWDĘ STOI ZA ZACHOWANIEM 
DZIECKA – warsztaty dla rodziców – prowa-
dzenie Jolanta Dróżdż-Stoszek (szczegóły: 
tel. 536 050 906)

MUZEUM ŚLĄSKA
CIESZYŃSKIEGO
www.muzeumcieszyn.pl, tel. 33 851 29 32

Wejścia na ekspozycję: wt, czw g. 10, 11, 
12, 13, 14; śr g. 12, 13, 14, 15, 16; pt, sob g. 
10, 11, 12, 13, 14, 15; nd g. 10, 12, 14

SPORT
www.sport.cieszyn.pl, tel. 33 479 43 95

każda sobota, g. 9:00 Parkrun – biegaj, 
truchtaj, maszeruj (start: Stadion Miejski, 
al. J. Łyska 21; rejestracja: parkrun.pl)

każdy czwartek, g. 18:00 Zajęcia jogi 
dla wszystkich (Szkoła Podstawowa nr 1, 
wejście od ul. Matejki, tel. 607 497 729)

UNIWERSYTET
TRZECIEGO WIEKU
www.utwcieszyn.us.edu.pl, tel. 536 257 624

ZAPRASZAMY WSZYSTKICH CHĘTNYCH 
SENIORÓW, NIE TYLKO CZŁONKÓW UTW!

13.04, g. 16:00 Prelekcję na temat "Taj-
landia z południa na północ i z powrotem" 
wygłosi Jakub Kania – OCKiR, ul. Zofii Kossak 
– Szatkowskiej 6

14.04, g. 16:00 Jarosław Mrożkiewicz – „Kuli-
sy rozwoju uzdrowiska i miasta Jastrzębie 
Zdrój” w Muzeum 4 PSP w Cieszynie

21.04, g. 16:00 Biblioteka Miejska: "Cieszyn 
lat pięćdziesiątych XX wieku w świetle spra-
wozdań organów bezpieczeństwa publiczne-
go" przedstawi Wojciech Święs

23.04, g. 16:00 Sala konferencyjna UŚ: 
"Ruch to zdrowie – co mówi nauka? Biome-
chanika i technologia w praktyce seniora" wy-
kład dr inż. Katarzyny Nowakowskiej-Lipiec

Dyżury biura UTW w środy w godz. 10:00 
– 12:00 w budynku Campusu Cieszyn G1, p. 
15, tel. 33 854 63 33 

GMINNA RADA
DZ. POŻ. PUBL.
tel. 33 4794 346, grdpp@um.cieszyn.pl

Kolejne posiedzenie Gminnej Rady Dzia-
łalności Pożytku Publicznego odbędzie się 
24.04 o godz. 10:00 w Urzędzie Miejskim 
w Cieszynie.

CIESZYŃSKA RADA
SENIORÓW
tel. 33 4794 312, radaseniorow@um.cieszyn.pl

Posiedzenia Cieszyńskiej Rady seniorów 
odbywają się w każdy drugi czwartek 
miesiąca, w godz. 10:00-12:00, w Urzę-
dzie Miejskim w Cieszynie. Posiedzenia 
mają charakter otwarty.

Przystanek Senior – blisko ludzi, blisko 
spraw – w pierwszy i trzeci czwartek 
miesiąca, OTWARTA. Miejsce Aktywnej 
Integracji (COK "Dom Narodowy", wejście 
od ul. Matejki, w godz. 12:00-14:00. 

INNE
15.04, g. 16:00 Międzypokoleniowe 

spotkanie integracyjne (Stowarzyszenie 
„Pomocna Dłoń Blisko Ciebie”, ul. Górny 
Rynek 12)

16.03, g. 18:00 Spektakl Teatru Młynówka 
pt „Mama zawsze wraca” w reż. Bogusława 
Słupczyńskiego (Świetlica Krytyki Politycznej 
w Cieszynie)

18.04, g. 18:00 Opowieści z marokańskie-
go czajnika (Herbaciarnia Laja)

22.04, g. 16:00 Wiosenne warsztaty ar-
tystyczne (Stowarzyszenie „Pomocna Dłoń 
Blisko Ciebie”, ul. Górny Rynek 12)

23.04, g. 17:00 Spotkanie autorskie z Mar-
tą Tomczok o książce "Blizny. Krajobrazy po 
przemyśle" (Świetlica Krytyki Politycznej 
w Cieszynie)

23.04, g. 19:00 Męski Krąg (Attentus 
Laboratorium Rozwoju, ul. Hajduka 17, tel. 
692-542-870)

MUZEUM 4. PUŁKU STRZELCÓW PODHA-
LAŃSKICH, ul. Frysztacka 2, zwiedzanie po 
wcześniejszym kontakcie. Krzysztof Neścior, 
tel. 604 833 667.

IZBA CIESZYŃSKICH MISTRZÓW, warsz-
tat Jerzego Wałgi, ul. Stary Targ 2, tel. 603 
219 533.

KLUB STUDENCKI
PORTAL
ul. Bielska 66, tel. 696 123 001

10.04, g. 18:00 Piątkowe rozgrywki w pił-
karzyki

14.03, g. 18:00 Jam Session
17.04, g. 18:00 Piątkowe rozgrywki w pił-

karzyki
18.04, g. 18:00 Bitwa o Śląsk Cieszyński
21.04, g. 18:00 Jam Session
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WAŻNE INSTYTUCJE / WIADOMOŚCI

 Urząd Miejski w Cieszynie
Rynek 1; ul. Ratuszowa 1, ul. Kochanowskiego 14 
tel. 33 4794 200, www.cieszyn.pl

 Cieszyńskie Centrum Informacji
Rynek 1, tel. 33 479 42 48, 
mci@um.cieszyn.pl, api@olza.pl,		

 Miejskie Centrum Zarządzania
Kryzysowego
ul. Kochanowskiego 14, tel. 33 47 94 367-70, 
tel. alarmowy: 33 47 94 366, gcr@um.cieszyn.pl. 
Po godzinach pracy dyżur pełni Straż Miejska.

 Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Skrajna 5, tel. 33 479 49 00, 
www.mops.cieszyn.pl

 Punkt konsultacyjno-informacyjny dla 	
osób nadużywających środków psychoak-
tywnych oraz ich rodzin 
ul. Skrajna 5, pok. 4, tel. 33 479 49 31

 Zespół Interdyscyplinarny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
i Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
ul. Skrajna 5, pok. 5, tel. 33 479 49 18, 
33 479 49 19

 Telefon zaufania dla osób dotkniętych 
przemocą domową 
33 851 29 29, czynny w godz. 8:00-16:00

 Hospicjum im. Łukasza Ewangelisty
ul. Wąska 2, dyżury: każdy wt., 15:30-16:30 
tel. 33 851 45 14; 797 353 207 
www.hospicjumcieszyn.pl

 Klub Abstynenta „Familia”
ul. Trzanowskiego 2, tel. trzeźwości: 33 852 40 00
pon., czw., pt. 16:00–19:00 i wt., śr. 10:00–13:00

 Grupa Anonimowych Alkoholików
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 53 54 
Grupa "DROMADER" – spotkania w każdą nie-
dzielę o godz. 17:00. Grupa "NOWA PERSPEKTY-
WA" – spotkania w każdą środę o godz. 19:00

 Grupa Anonimowych Narkomanów
ul. Księdza Janusza 3 
Grupa "Dobra zmiaNA" – spotkania w każdą 
niedzielę o godz. 19:15. 

 Punkt ds. narkomanii
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55

 Centrum Profilaktyki Edukacji i Terapii 
„Kontakt”
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55,
www.bycrazem.com

 Punkt Interwencji Kryzysowej
(Stowarzyszenie PrzystańMy)
ul. Bobrecka 25, całodobowy tel. 33 500 06 07
pon.: 13:00-16:00, wt.: 7:00-12:00, śr.: 7:00-10:00, 
pt.: 11:00-20:00

 Miejski Zarząd Dróg
ul. Liburnia 4, tel. 33 858 28 90,
www.mzd.cieszyn.pl

 Pogotowia
Energetyczne: tel. 991, Gazowe: tel. 992,
Ciepłownicze: tel. 993, Wodociągowe: tel. 994,
Ratunkowe: tel. 999, Policja: tel. 997,
Straż Pożarna: tel. 998,
Europejski Numer Alarmowy: tel. 112

 Starostwo Powiatowe
ul. Bobrecka 29, Szeroka 13,
tel. 33 477 71 44, www.powiat.cieszyn.pl

 Straż Miejska
ul. Limanowskiego 7 
tel. 986, 33 857 94 00

 Szpital Śląski
ul. Bielska 4, tel. 33 852 05 11, www.szpitalslaski.pl

 Zakład Budynków Miejskich Sp. z o.o.
ul. Liburnia 2a, tel. 33 852 25 60, zbm.cieszyn.pl

 Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Słowicza 59, tel. 33 479 41 00, zgk.cieszyn.pl

 Apteka MEDEA  
ul. Bielska 8
 – pon.-sob.: 21:00-23:00 
 – dni wolne od pracy: 14:00-21:00 
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ADOPTUJ PRZYJACIELA!
"Nasi idealni towarzysze zawsze mają cztery łapy" – to prawda! Opisy i zdjęcia: Fundacja "Lepszy Świat".

MILA szuka domu! To młoda suczka 
(około 2 lata), średniej wielkości 
(około 45 cm w kłębie). Jest bar-
dzo ciekawa świata - wszystko 
ją interesuje! Na spacerach po-
trafi zatrzymać się przy koniach, 
wpatrywać się w nie i ciągnąć 
smycz, jakby chciała z nimi po-
biegać. Każdy mijany człowiek czy 
zwierzak to dla niej potencjalny 
nowy znajomy - chętnie się wita, 
obwąchuje i sprawdza otoczenie. 
Na smyczy chodzi jeszcze  dość 
chaotycznie - czasem bardzo ład-
nie, a potem się okręca i chce iść 
w każdym kierunku naraz. Widać, 
że brakuje jej ruchu i zabawy - 
zabawa w aportowanie to była-
by jej bajka! Do innych piesków 
podchodzi przyjaźnie - od razu 
zachęca je do zabawy. Uwielbia 
głaski i przytulanie - jest bardzo 
kontaktowa i spragniona bliskości. 
Mila to cudowna, pełna energii 
suczka, która potrzebuje aktyw-
nego opiekuna - po wybieganiu staje się spokojniejsza. Wymaga jeszcze 
ułożenia, ale ma ogromny potencjał! Jeśli szukasz wesołego, energiczne-
go towarzysza - Mila czeka właśnie na Ciebie! Przebywa w Schronisku dla 
Zwierząt „Azyl” w Cieszynie.
Kontakt w sprawie adopcji: Klaudia: 669 223 033, Kasia: 782 717 771.

PUSZEK ma około 6 lat i trafił 
do nas interwencyjnie w stanie, 
który trudno opisać słowami… 
Prawdopodobnie przez całe ży-
cie był zaniedbany - wyglądał, 
jakby nigdy nie widział gro-
omera. A przecież jest w typie 
maltańczyka - rasy, za którą lu-
dzie oglądają się na ulicy… Dziś 
Puszek powoli odzyskuje swoje 
życie. Uczy się domu, spacerów 
i codzienności. Na początku 
był zagubiony - możliwe, że 
wcześniej był zamknięty i nie 
znał normalnego życia. Dzięki 
pracy naszej wolontariuszki 
robi ogromne postępy! Doga-
duje się z innymi zwierzętami 
- obecnie mieszka z psami, ko-
tami, a nawet kaczkami! Jest 
przyjazny i łagodny wobec ludzi, to ogromny przytulas, który spragniony 
jest bliskości. Puszek ma jednak swoje granice - nie lubi, gdy robi się przy 
nim zbyt dużo naraz i może wtedy powarkiwać. Dlatego szukamy dla nie-
go domu bez małych dzieci, najlepiej spokojnego i cierpliwego.  Przed nim 
jeszcze zabieg kastracji - po nim będzie gotowy do adopcji. 
Puszek całe życie czekał na coś dobrego. Na miłość. Na uwagę. Na swój 
własny dom. Może to właśnie Ty sprawisz, że ktoś w końcu spojrzy na niego 
z zachwytem - i zostanie z nim już na zawsze?
Kontakt w sprawie adopcji: Fundacja „Lepszy Świat”, Klaudia – tel. 669 223 
033, Kasia – tel. 782 717 771.
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LEGENDA O DOMINIKANACH CIESZYŃSKICH 

500-letnie echo
Wraz z rozwojem struktur Kościoła katolickiego na Śląsku Cieszyńskim, w obrębie 
stolicy Księstwa – Cieszyna – zaczęły stopniowo lokować się wspólnoty zakonne. 
Najstarszą z nich byli dominikanie, zakon kaznodziejski, którego podstawowym 
zadaniem było głoszenie słowa Bożego oraz zwalczanie herezji. 

Początki klasztoru, ze względu na brak 
dokumentów fundacyjnych oraz milcze-
nie wczesnych źródeł dominikańskich, są 
bardzo trudne do uchwycenia. Z pomocą 
zatem przychodzi nam późniejsza tradycja 
zakonna, która w niezwykle interesujący 
sposób łączy wątki mitologiczne, legen-
darne z historycznymi. 

Tradycja dotycząca początków domini-
kanów w Cieszynie sięga XIII wieku i przez 
stulecia była pieczołowicie przekazywana 
kolejnym pokoleniom zakonników. Według 
legendy klasztor miał zostać założony 
w 1225 roku przez św. Czesława Odro-
wąża, wysłanego – obok swego brata, 
św. Jacka – przez biskupa wrocławskie-
go Iwona Odrowąża z misją zakładania 
konwentów w Krakowie i na Śląsku. Choć 
brak źródeł pisanych potwierdzających te 
wydarzenia, tradycja ta na trwałe wpisała 
się w dominikańską pamięć o najdawniej-
szych dziejach konwentu.

Szczególną rolę w utrwaleniu tej legen-
dy odegrał dominikanin brat Marianus 
Rischer. W 1725 roku wygłosił on kazanie 
zatytułowane 500-letnie echo, w którym 
zastosował interesujący zabieg interpreta-
cyjny, łącząc dwie rocznice: stulecie wyga-
śnięcia cieszyńskiej linii Piastów oraz pięć-
setlecie założenia klasztoru dominikanów 
w Cieszynie. Fundację konwentu powiązał 
z osobą księcia Kazimierza, syna Leszka 
III. Choć Rischer był bez wątpienia osobą 
wykształconą i obdarzoną dużą erudycją, 
nie przytoczył żadnych źródeł potwier-
dzających datę 1225 roku, opierając się 
wyłącznie na przekazie ustnym, łączącym 
początki klasztoru z misją św. Czesława.

Kazanie Rischera było znane w środowi-
sku dominikańskim, a w 1726 roku ukazało 
się drukiem w Opawie, o czym wspomina 
kolejny historiograf zakonu – Reginald Nepo-
mucen Gross. Druk, wykonany w drukarni 
J. W. Schindlera, nie zachował się jednak 
do naszych czasów. Przetrwał natomiast 
rękopiśmienny egzemplarz kazania, który 
znajduje się obecnie w zbiorach Książnicy 
Cieszyńskiej, jako część kolekcji Leopolda 
Jana Szersznika.

Dzieje cieszyńskich dominikanów zo-
stały dramatycznie przerwane w okresie 
reformacji. Po jej wprowadzeniu z inicja-

tywy księcia Wacława III Adama zakonnicy 
zmuszeni byli opuścić Cieszyn, a ich majątek 
uległ parcelacji. Powrót dominikanów stał 
się możliwy dopiero po zmianie polityki 
wyznaniowej księcia Adama Wacława. 
Rischer odnotował w swoim kazaniu, że 
restytucja klasztoru nastąpiła w 1611 roku, 
co obrazowo porównał do feniksa odra-
dzającego się z popiołów. Adam Wacław 
zwrócił dominikanom zarówno zabudo-
wania klasztorne, jak i należne im dobra, 
w tym folwark w Mnisztwie.

Co więcej, ich dawne zabudowania wkrót-
ce stały się siedzibą miejskiego kościoła 
parafialnego, co nadało temu miejscu 
szczególne znaczenie w przestrzeni sa-
kralnej miasta.

Współczesne badania oparte na kry-
tyce źródeł za czas powstania klasztoru 
dominikanów przyjmują jedną z trzech 
dat: 1263, 1269 lub 1272. Oznacza to, że 
fundacja zakonu musiała nastąpić w II 
połowie XIII w. 

Kazanie Marianusa Rischera stanowi 
jedno z ważniejszych źródeł do dziejów 
dominikanów w Cieszynie. Prezentowa-
ne jest ono na nowej wystawie czasowej 
Książnicy Cieszyńskiej pt. „Ad maiorem 
Dei gloriam. Historia Kościoła katolickie-
go na Śląsku Cieszyńskim w XVI wieku 
i pierwszej połowie XIX wieku” w galerii 
wystawowej Książnicy. 

Agnieszka Laskowska

Książnica Cieszyńska

Zdjęcie: Projekt odbudowy kościoła do-
minikańskiego w Cieszynie, po pożarze 
w 1789 r. autorstwa Jacobi d’Eckholma, 
reprodukcja z ok. 1930 (egzemplarz 
pochodzi ze zbiorów Muzeum Śląska 
Cieszyńskiego i został udostępniony 
na potrzeby wystawy „Ad maiorem Dei 
gloriam…”), którą można obejrzeć do 30 
maja 2026 r. w galerii Książnicy Cieszyń-
skiej.

Dominikanie byli 
jedynym zakonem 
w Cieszynie, który 

odzyskał swoje dobra 
po reformacyjnej 

zawierusze.


